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รายงานผลการจัดทำดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ 

ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2567 จังหวัดขอนแก่น 

 

หน่วยงานเจ้าของเรื่อง  สำนักงานแรงงานจังหวัดขอนแก่น 

โทรศพัท์ 043 242661 

โทรสาร 043 242661 

ไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์ : khonkaen.mol@gmail.com 



ผลการจัดท าดัชนชีี้วดัคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ และส ารวจข้อมูลแรงงานนอกระบบ 
จังหวัดขอนแก่น พ.ศ. 2566 

 

    ดัชนีชีว้ัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ  รวมทุกด้าน 69.25 คะแนน 
 

น ำ้หนักในแต่ละดำ้น คะแนนในแต่ละด้ำน 

คุณลักษณะของกลุ่มตัวอย่ำงแรงงำนนอกระบบ 

เพศ 

ชำย 
(ร้อยละ 49.45) 

หญิง 
(ร้อยละ 50.55) 

อำย ุ

มำกกว่ำ 59 ปี 
(ร้อยละ 17.14) 

20-59 ปี 
(ร้อยละ 80.96) 

น้อยกว่ำ 20 ปี 
(ร้อยละ 1.89) 

กำรศึกษำ (3 ล้ำดับแรก) 

ม.ต้น 
หรือเทียบเท่ำ 
(ร้อยละ 11.32) 

ประถมศึกษำ 
หรือต ้ำกว่ำ 

(ร้อยละ 15.11) 

ม.ปลำย/ปวช. 
หรือเทียบเท่ำ 
(ร้อยละ 59.80) 

อำชพี (3 ล้ำดับแรก) 

แรงงำนรับจ้ำงทั วไป 
(ร้อยละ 61.97) 

แรงงำนเกษตร/ประมง 
(ร้อยละ 7.97) 

ท้ำงำนในภำคบริกำร 
(ร้อยละ 5.91) 

ด้ำนกำรท้ำงำน 
(ร้อยละ 19.05) 

1 

ด้ำนสภำพแวดล้อม 
(ร้อยละ 35.84) 

2 

ด้ำนควำมปลอดภัย 
(ร้อยละ 10.57) 

3 

ด้ำนสุขภำพ 
(ร้อยละ 6.80) 

4 

ด้ำนศักยภำพ 
(ร้อยละ 8.42) 

5 

ด้ำนเศรษฐกิจ 
(ร้อยละ 7.27) 

6 

ด้ำนสังคม 
(ร้อยละ 5.78) 

7 

ด้ำนอื น ๆ 
(ร้อยละ 6.27) 

8 

ด้ำนสังคม 
(73.97 คะแนน) 

1 

ด้ำนอื น ๆ 
(74.96 คะแนน) 

2 

ด้ำนเศรษฐกิจ 
(74.80 คะแนน) 

3 

ด้ำนศักยภำพ 
(72.82 คะแนน) 

4 

ด้ำนสุขภำพ 
(75.50 คะแนน) 

5 

ด้ำนควำมปลอดภัย 
(71.25 คะแนน) 

6 

ด้ำนกำรท้ำงำน 
(63.61 คะแนน) 

7 

ด้ำนสภำพแวดล้อม 
(47.05 คะแนน) 

8 



ปัญหำจำกกำรประกอบอำชีพ 

ไม่สำมำรถหยุดงำนได้ 
(ร้อยละ 5.22) 

ไม่ได้รับค่ำตอบแทนตำมที ตกลงกันไว ้
(ร้อยละ 1.25) 

ไม่มีสวัสดิกำร 
(ร้อยละ 11.09) 

ได้รับค่ำตอบแทนล่ำช้ำ 
(ร้อยละ 3.33) 

ชั วโมงกำรท้ำงำนมำกเกนิไป 
(ร้อยละ 12.29) 

อื น ๆ 
(ร้อยละ 0.14) 

   ไม่มีปญัหา  ร้อยละ 95.05                    มีปัญหา    ร้อยละ 4.95 

ปัญหำด้ำนแรงงำน 

ไม่รู้สิทธิด้ำนกฎหมำย 
(ร้อยละ 2.91) 

ปัญหำด้ำนกำรรวมกลุ่มอำชีพ 
(ร้อยละ 8.92) 

ไม่มีควำมปลอดภัยในกำรท้ำงำน 
(ร้อยละ 0.60) 

สภำพแวดล้อมในกำรท้ำงำน 
(ร้อยละ 0.60) 

ไม่มีงำนท้ำอยำ่งต่อเนื อง 
(ร้อยละ 16.82) 

ค่ำตอบแทน 
(ร้อยละ 19.78) 

ขำดทักษะฝีมือด้ำนเทคโนโลยแีละนวัตกรรม 
(ร้อยละ 15.71) 

ขำดทักษะฝีมือทั วไป 
(ร้อยละ 14.00) 

ไมม่ีปัญหา ร้อยละ 71.95                   มีปัญหา   ร้อยละ 28.05 

ผลการวิเคราะห์ปัญหาด้านแรงงาน จากการส ารวจข้อมูลแรงงานนอกระบบ 
จังหวัดขอนแก่น พ.ศ. 2566 
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#2 

#1 #2 #3 

#4 #5 #6 



 
 
 
 
 
 ค่ำตอบแทนเพิ มขึ น/เป็นธรรม 

 ร้อยละ 89.19 

#1  
 
 
 

ให้ข้อมูลข่ำวสำรด้ำนแรงงำน 
ร้อยละ 89.19 

#2 

 
 
 
 ต้องกำรพัฒนำทักษะฝีมือด้ำนเทคโนโลยีและนวัตกรรม 

ร้อยละ 88.82 

#9 

 
 
 

แก้ไขสภำพแวดล้อมในสถำนที ท้ำงำน 
ร้อยละ 88.86 

#8  
 
 
 
 ต้องควำมคุ้มครองควำมปลอดภัยในกำรท้ำงำน 

ร้อยละ 88.73 

#7 
 
 
 
 
 
 

สนบัสนุนอำชพีเกษตรกรรม  
ร้อยละ 89.74 

#6 

 
 
 
 
 ต้องกำรกำรรวมกลุ่มอำชพี 

ร้อยละ 96.02 

#10 

 
 
 
 
 ควำมต่อเนื องในกำรท้ำงำน 

ร้อยละ 89.42 

#5 

 
 
 
 
 ทุนในกำรประกอบอำชีพ  

ร้อยละ 89.51 

#4 
 
 
 
 
 ต้องกำรควำมรู้ด้ำนกฎหมำย 

ร้อยละ 89.96 

#3 

 
 
 
 
 ต้องกำรหำงำนท้ำในประเทศ 

ร้อยละ 86.33 

#14  
 
 
 
 ต้องกำรหำงำนท้ำในตำ่งประเทศ 

ร้อยละ 83.04 

#13 

 
 
 
 

ต้องกำรพัฒนำฝีมือทั วไป 
ร้อยละ 88.96 

#12  
 
 
 
 ต้องกำรอำชพีเสริม 

ร้อยละ 88.54 

#11 

ผลการวิเคราะห์ความต้องการความช่วยเหลอืจากภาครัฐ จากการส ารวจข้อมูลแรงงานนอกระบบ 
จังหวัดขอนแก่น พ.ศ. 2566 



รายงานผลการจดัทำดัชนีช้ีวัดคณุภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ ประจำปี พ.ศ. 2567 จังหวัดขอนแก่น    หนา้ ก 

 

คำนำ 

สำนักงานแรงงานจังหวัดขอนแก่น ได้ดำเนินการโครงการจัดทำดัชนีชี้วัดคุณภาพ ชีวิต
แรงงานนอกระบบ และสำรวจข้อมูลแรงงานนอกระบบ ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2567 โดยมีกรอบแนวคิด
ในการจัดทำดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ 8 มิติ ได้แก่ ๑) ด้านเศรษฐกิจ ๒) ด้านสังคม ๓) ด้าน
สุขภาพ ๔) ด้านความปลอดภัย ๕) ด้านสภาพแวดล้อม ๖) ด้านการทำงาน  ๗) ด้านความพร้อมและศักยภาพ 
และ ๘) ด้านอื่น ๆ 

จากผลการศึกษา ดัชนีคุณภาพชีวิตโดยรวมของแรงงานนอกระบบของทั้ง ๘ ด้านเท่ากับ 
73.44 เมื่อพิจารณาแต่ละด้าน พบว่า ด้านการทำงานมีคะแนนมากท่ีสุด (79.53 คะแนน) รองลงมาได้แก่ด้าน
สุขภาพ (79.33 คะแนน) ด้านสังคม (78.66 คะแนน) ด้านความปลอดภัย (78.27) ด้านอ่ืน ๆ (76.84 
คะแนน) ด้านศักยภาพ (72.96 คะแนน) ด้านเศรษฐกิจ (64.54 คะแนน) และด้านสภาพแวดล้อม (57.35 
คะแนน) ตามลำดับ โดยให้น้ำหนักกับด้านสภาพแวดล้อมมากที่สุด (ร้อยละ 37.95) รองลงมาได้แก่ ด้าน
เศรษฐกิจ (ร้อยละ 18.79) ด้านศักยภาพ (ร้อยละ 10.89) ด้านอ่ืน ๆ (ร้อยละ 8.24) ด้านสังคม (ร้อยละ 
7.09) ด้านสุขภาพ (ร้อยละ 6.29) ด้านการทำงาน (ร้อยละ 5.60) และด้านความปลอดภัย (ร้อยละ 5.16 ) 
ตามลำดับ  

สำนักงานแรงงานจังหวัดขอนแก่น หวังว่าข้อมูลผลการจัดทำดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงาน
นอกระบบ และการสำรวจข้อมูลแรงงานนอกระบบที่ เผยแพร่ฉบับนี้  จะเป็นประโยชน์แก่หน่วยงาน 
ที่เก่ียวข้องสำหรับการกำหนดนโยบายและการวางแผนการบริหารจัดการแรงงานนอกระบบต่อไป 
 

 

                                                                                          สำนักงานแรงงานจังหวัดขอนแก่น 

                                                                                              สิงหาคม  2567 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 



รายงานผลการจดัทำดัชนีช้ีวัดคณุภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ ประจำปี พ.ศ. 2567 จังหวัดขอนแก่น    หนา้ ข 

 

บทสรุปผู้บริหาร 

ข้อมูลทั่วไป 

แรงงานนอกระบบที่ได้รับการสำรวจ เป็นเพศหญิง ร้อยละ 55.09 เพศชาย ร้อยละ ๔4.91 
ส่วนใหญ่มีสถานภาพสมรส ร้อยละ 50.53  มีอายุอยู่ในช่วงวัยแรงงาน อายุระหว่าง ๒๐ -๕๙ ปี ร้อยละ       
๘4.19 ส่วนใหญ่จบกระศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลายหรือเทียบเท่า ร้อยละ 47.96 รองลงมาได้แก่
อนุปริญญา/ปวส. ร้อยละ 18.91 และระดับปริญญาตรี ร้อยละ 16.49 มีเพียงร้อยละ 0.34 ที่จบการศึกษา
สูงกว่าปริญญาตรี มีการประกอบอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป มากที่สุด ร้อยละ 96.02 รองลงมา คือ 
เกษตรกร/ประมงน้ำจืด ร้อยละ 1.26  ส่วนใหญ่ประกอบอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป รองลงมาประกอบอาชีพ
เกษตร/ประมงน้ำจืด แรงงานนอกระบบประกอบอาชีพหลักอย่างเดียว ร้อยละ 97.38  และนอกจากอาชีพ
หลักแล้วประกอบอาชีพรองเพียงร้อยละ 1.70  ส่วนใหญ่เคยประกอบอาชีพมาก่อน ร้อยละ 36.37 โดยส่วน
ใหญ่ของผู้ที่เคยประกอบอาชีพมาก่อนเคยทำงานเป็นพนักงานโรงงานร้อยละ 35.69 และเหตุผลสูงสุดที่ทำให้
เปลี่ยนงาน คือถูกเลิกจ้างร้อยละ 32.44 รองลงมาคือค่าจ้างรายได้ไม่คุ้มค่า ร้อยละ 1.75 และต้องการอิสระ 
ร้อยละ 0.87  สำหรับด้านความต้องการทำงานในระบบหรืองานองค์กรที่มีระบบสวัสดิการ ส่วนใหญ่แล้ว  
กลุ่มตัวอย่าง ร้อยละ 61.74 ไม่มีความต้องการทำงานในระบบ โดยแรงงานนอกระบบที่สำรวจส่วนมาก       
จะทำงานในฐานะลูกจ้าง ร้อยละ 96.80 รองลงมาคือ ประกอบธุรกิจส่วนตัวโดยไม่มีลูกจ้าง ร้อยละ 1.26 

คุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบ  
ด้านเศรษฐกิจ 
แรงงานนอกระบบ มีรายได้รวมเฉลี่ยเท่ากับ 10,913 บาท/เดือน โดยมีรายได้ 9,000 ถึง 

15,000 บาท/เดือน มากท่ีสุด (ร้อยละ 72.84 ) รองลงมาได้มากกว่า 15,000 บาท (ร้อยละ 17.17) และ
ต่ำกว่า 9,000 บาท (ร้อยละ 9.99) ตามลำดับ มีจำนวนคนร่วมใช้จ่าย 1 คน มากที่สุด (ร้อยละ 54.32) 
รองลงมาได้แก่จำนวนคนร่วมใช้จ่าย 3 คน (ร้อยละ 35.74 ) จำนวนคนร่วมใช้จ่าย 2 คน (ร้อยละ 8.78) 
และ จำนวนคนร่วมใช้จ่ายตั้งแต่ 4 คนขึ้นไป (ร้อยละ 1.16) ตามลำดับ  ทั้งนี้จากการสำรวจรายได้จากการ
ทำงาน (เพียงอย่างเดียว) ของแรงงานนอกระบบโดยเฉลี่ย มีรายได้เฉลี่ยอยู่ที่ 10,921 บาทต่อเดือน มากกว่า
ครึ่งหนึ่ง ร้อยละ 56.21 ได้รับรายได้เป็นรายงวด/รายครั้ง โดยร้อยละ 96.85 ระบุว่ารายได้จากการทำงานที่
ได้รับมีความคุ้มค่า มีเพียงร้อยละ 3.06 ที่ระบุว่ารายได้จากการทำงานที่ได้รับไม่คุ้มค่า ส่วนใหญ่เนื่องมาจาก 
ทำงานหนักเกินไปและกำไรน้อย/รายได้น้อย เมื่อสอบถามถึงเป้าหมายความสำเร็จในการทำงานในแต่ละวัน 
กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ ร้อยละ 98.45 ระบุว่าไม่ได้ตั้งเป้าหมาย มีเพียงร้อยละ 1.41 ที่ตั้งเป้าหมาย และ
ความสำเร็จตามที่ได้ตั้งเป้าหมายไว้มีเพียงร้อยละ 1.26                     

ด้านสังคม 
แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ร้อยละ 98.84 มีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเอง ไม่ต้องผ่อนชำระ 

รองลงมาคือมีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเอง แต่อยู่ระหว่างผ่อนชำระ (ร้อยละ 0.68)    ซึ่งส่วนใหญ่ร้อยละ 
99.13 อยู่ในสังคมอย่างสงบสุขไม่มีปัญหาทะเลาะและขัดแย้งกับใคร มีเพียงร้อยละ 0.48 ที่มีปัญหา โดย
ส่วนใหญ่มีปัญหาเรื่องงานร้อยละ 0.44     

 
 
 
 



รายงานผลการจดัทำดัชนีช้ีวัดคณุภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ ประจำปี พ.ศ. 2567 จังหวัดขอนแก่น    หนา้ ค 

 

ด้านสุขภาพ 
แรงงานนอกระบบ ร้อยละ 99.81 มีสภาพร่างกายปกติ และจากการสำรวจแรงงาน       

นอกระบบพบว่า ร้อยละ 98.79 ไม่มีโรคประจำตัว และกลุ่มตัวอย่างที่ไม่มีปัญหาสุขภาพจากการทำงาน      
มีร้อยละ 73.06 ซึ่งร้อยละ 52.63 ของผู้มีปัญหาระบุว่าปัญหาสุขภาพนั้นคือความเครียด จากการทำงาน  

ด้านความปลอดภัย  
กลุ่มตัวอย่างส่วนมาก ร้อยละ 64.74 ไม่เคยได้รับบาดเจ็บจากการปฏิบัติงาน เคยแต่ไม่ต้อง

รักษาตัวในโรงพยาบาล ร้อยละ 35.01 เคยและต้องรักษาตัวที่โรงพยาบาลร้อยละ 13.58 สำหรับด้านความ
ปลอดภัยต่อชีวิตและทรัพย์สินจากการทำงาน ส่วนใหญ่แล้วไม่เคยประสบเหตุการณ์ร้อยละ ๙๘.21  มีเพียง
ร้อยละ 1.79 ที่เคยประสบเหตุการณ์ 

 ด้านสภาพแวดล้อม 
 แรงงานนอกระบบที่ทำการสำรวจมีความพึงพอใจด้านสภาพแวดล้อมของพ้ืนที่ที่อยู่อาศัยใน

ปัจจุบัน โดยมีความพึงพอใจในระดับมากที่สุด ดังนี้  1.บริเวณที่ท่านอยู่อาศัยมีความสะดวกในการเข้าถึง
บริการสาธารณะ เช่น โรงพยาบาล สถานีตำรวจ เป็นต้น (ร้อยละ 48.64)  บริเวณที่ท่านอยู่อาศัยมีสภาพของ
ถนนที่ดีหรือมีระบบขนส่งสาธารณะที่สะดวกต่อการเดินทาง (ร้อยละ 48.50) บริเวณที่ท่านอยู่อาศัยมีพ้ืนที่
สันทนาการและสวนสาธารณะเพียงพอต่อทุกคนที่อยู่ภายในพ้ืนที่ และบริเวณที่ท่านอยู่อาศัยมีความปลอดภัย
จากยาเสพติดและอาชญากรรม (รัอยละ 48.16) บริเวณที่ท่านอยู่อาศัยมีการจัดการปัญหาขยะ น้ำเสีย และ
มลพิษทางอากาศ อย่างเหมาะสม (ร้อยละ 42.58) บริเวณที่ท่านอยู่อาศัยมีไฟฟ้าใช้เพียงพอต่อความต้องการ
การใช้ไฟฟ้า (ร้อยละ 36.76บริเวณที่ท่านอยู่อาศัยมีน้ำประปาที่มีคุณภาพและเพียงพอต่อการอุปโภคและ
บริโภค (ร้อยละ 16.25) ตามลำดับ     

ด้านการทำงาน 

 แรงงานนอกระบบ กลุ่มตัวอย่างส่วนมาก ร้อยละ 98.98 ไม่มีปัญหาจากการประกอบ
อาชีพ มีเพียงร้อยละ 0 .10 ซึ่งปัญหาส่วนมากคือเรื่องการไม่มีสวัสดิการ รองลงมาได้แก่การไม่ได้รับ
ค่าตอบแทนตามท่ีตกลงกันไว้   

ด้านอ่ืน ๆ 
กลุ่มตัวอย่างแรงงานนอกระบบพบว่า ใน ๒๔ ชั่วโมงหรือ ๑ วัน กลุ่มตัวอย่างมีการแบ่ง

สัดส่วนเวลางาน โดยเฉลี่ยอยู่ที่ 5 ชั่วโมงต่อวันเวลาพักผ่อน/นอน 4 ชั่วโมง/วัน เวลาอ่ืนๆ และเวลาส่วนตัว            
3 ชั่วโมง/วัน ซึ่งเกือบทั้งหมด ร้อยละ 97.28 ของแรงงานนอกระบบที่ทำการสำรวจ มีเวลาสำหรับพักผ่อน
หรือทำกิจกรรมอ่ืน ๆ ร้อยละ 98.68 ระบุว่ามี เวลางานกับเวลาส่วนตัวที่ เหมาะสมและเพียงพอ                 
โดยผลจากการสำรวจส่วนใหญ่แล้ว ร้อยละ 9.61 ไม่เคยโดนดูถูกหรือไม่ได้รับการยอมรับจากการ  

ความพร้อมและศักยภาพ 

ความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบ พบว่า กลุ่มตัวอย่างแรงงานนอกระบบ    
มีความพร้อมในการใช้ภาษาไทยในการฟัง พูด อ่าน และเขียน ได้ในระดับมากที่สุดร้อยละ 24.68 แต่มีความ
พร้อมระดับน้อยที่สุดในการใช้ภาษาต่างประเทศเพ่ือเป็นภาษาที่สองในการฟัง พูด อ่าน และเขียน มากถึงร้อย
ละ 40.35 ในขณะที่แรงงานนอกระบบที่ได้รับการสำรวจส่วนใหญ่ไม่สามารถใช้โปรแกรม/แอปพลิเคชั่นเพ่ือ
เป็นช่องทางในการสร้างรายได้ ได้อย่างดี (เทคโนโลยีสารสนเทศ) ได้ ร้อยละ 16.73   
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สำหรับด้านทักษะความพร้อมหรือการมีความชำนาญและมีศักยภาพในการทำงานในสาขา
อาชีพนั้น พบว่า แรงงานนอกระบบที่ได้รับการสำรวจมีทักษะในสาขาอาชีพช่าง ส่วนใหญ่มีความชำนาญในงาน
ไม้ (ร้อยละ 42.82) ทักษะในสาขาอาชีพไฟฟ้า ส่วนใหญ่ชำนาญในงานไฟฟ้า (ร้อยละ 4.41)   ทักษะในสาขา
อาชีพศิลปะส่วนใหญ่ชำนาญในงานวาดภาพ (ร้อยละ 0.82) ทักษะในสาขาอาชีพภาคบริการ ส่วนใหญ่
ชำนาญในงานนวดแผนไทย (ร้อยละ 3.64) ทักษะในสาขาอาชีพเทคโนโลยีสารสนเทศ ร้อยละ 45.68 ส่วน
ใหญ่มีความชำนาญในการใช้อินเทอร์เน็ตการสืบค้นข้อมูล 

ทั้งนี้เมื่อถามถึงประสบการณ์การเข้าร่วมอบรมในโครงการพัฒนาฝีมือแรงงาน พบว่า เคยเข้า
ร่วมการอบรมร้อยละ 22.21 ซึ่งส่วนใหญ่ เคยเข้าร่วมอบรมในเรื่องงานหัตถกรรม/งานฝีมือร้อยละ 96.94 
และผู้ที่เคยเข้าร่วมส่วนใหญ่ร้อยละ 56.41 ระบุว่าได้นำไปใช้ต่อยอดในงาน ส่วนกลุ่มตัวอย่างอีกร้อยละ 
43.59 ไม่เคยเข้าร่วมการฝึกอบรม โดยผู้ที่ไม่เคยเข้าร่วมให้เหตุผลที่ไม่เข้าร่วมเพราะไม่มีเวลาเข้าร่วมร้อยละ 
51.36 

ปัญหาด้านแรงงาน 

ปัญหาด้านแรงงานของแรงงานนอกระบบ พบว่า  ปัญหาด้านแรงงานนอกระบบพบว่าร้อย
ละ 99.61 ไม่มีปัญหา สำหรับแรงงานนอกระบบที่มีปัญหา พบว่า มีปัญหาเรื่องไม่มีงานทำอย่างต่อเนื่อง 
(ร้อยละ 0.29) รองลงมาคือปัญหาด้านการรวมกลุ่มอาชีพ (ร้อยละ 0.19) และกลุ่มแรงงานนอกระบบได้มี
ความคิดเห็นเกี่ยวกับประเด็นของปัญหาแรงงานในปัจจุบัน เรียงระดับความคิดเห็น มากท่ีสุด ดังนี้ ยังไม่มีงาน
ทำอย่างต่อเนื่องและไม่มีรายได้มั่นคง ยังไม่มีความรู้ความเข้าใจเรื่องสิทธิตามกฎหมายชองแรงงานนอกระบบ 
และยังไม่ได้รับการคุ้มครองและไม่สามารถเข้าถึงหลักประกันทางสังคมได้ตามลำดับ   

ความต้องการการช่วยเหลือจากภาครัฐ 

ความต้องการการช่วยเหลือจากภาครัฐของแรงงานนอกระบบ พบว่า แรงงานนอกระบบ 
ร้อยละ 4.36 ไม่เคยใช้บริการหน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงาน ทั้งนี้ สำหรับผู้ที่เคยใช้บริการ เคยใช้บริการ
สำนักงานแรงงานจังหวัด/ศูนย์บริการร่วมกระทรวงแรงงานมากที่สุด (ร้อยละ 61.20) รองลงมาได้แก่ 
สำนักงานสวัสดิการและคุ้มครองแรงงานจังหวัด/ศูนย์ความปลอดภัยในการทำงาน (ร้อยละ 59.55) และ
สำนักงานประกันสังคมจังหวัด/ศูนย์ฟื้นฟูสมรรถภาพคนงาน (ร้อยละ 58.63) 

ทั้งนี้  แรงงานนอกระบบที่ได้รับการสำรวจ มีความต้องการความช่วยเหลือจากภาครัฐ  
มากที่สุดในเรื่องต้องการพัฒนาทักษะฝีมือด้านเทคโนโลยีและนวัตกรรมร้อยละ 47.48 รองลงมาได้แก่
ต้องการพัฒนาฝีมือท่ัวไปร้อยละ 47.24 และต้องการรวมกลุ่มอาชีพร้อยละ 34.14 
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ผลการวิเคราะห์ภาพรวมในกลุ่มอาชีพที่น่าสนใจ  

ภาพรวม พบว่า แรงงานนอกระบบที่ได้รับสวัสดิการ มีสัดส่วนของแรงงานที่มีรายได้เพียงพอ 
กับค่าใช้จ่ายน้อยกว่าแรงงานที่มีรายได้ไม่เพียงพอ (ร้อยละ 8.02  และ ร้อยละ 91.98 ตามลำดับ) ในกลุ่ม
แรงงานที่ไม่ได้รับสวัสดิการมีสัดส่วนของแรงงานที่มีรายได้เพียงพอกับค่าใช้จ่ายมากกว่าแรงงานที่มีรายได้ไม่
เพียงพอกับค่าใช้จ่าย (ร้อยละ 88.24 และ 11.76 ตามลำดับ) ตารางที่ 36  

กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป พบว่า กลุ่มแรงงานนอกระบบที่ได้รับสวัสดิการ มีจำนวน
แรงงานที่มีรายได้ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่ายมากกว่ากลุ่มแรงงานที่มีรายได้เพียงพอกับค่าใช้จ่ายในสัดส่วนที่
แตกต่างกันมาก และเมื่อพิจารณากลุ่มแรงงานที่ไม่ได้รับสวัสดิการพบว่ากลุ่มแรงงาน ที่มีรายได้ไม่เพียงพอกับ
ค่าใช้จ่ายน้อยกว่ากลุ่มแรงงานที่มีรายได้เพียงพอกับค่าใช้จ่าย ร้อยละ 75.00 และร้อยละ 25.00 ตารางที่ 36  

กลุ่มอาชีพเกษตร/ประมง พบว่า กลุ่มแรงงานที่ได้รับสวัสดิการมีจำนวนแรงงานที่มีรายได้
เพียงพอกับรายจ่ายมากกว่ากลุ่มแรงงานที่มีรายได้ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่าย ร้อยละ 75.00 และร้อยละ 
25.00 และเมื่อพิจารณากลุ่มแรงงานที่ไม่ได้รับสวัสดิการมีรายได้เพียงพอกับรายจ่ายทั้งหมด (ร้อยละ 100) 
ตารางที่ 36   

ผลการศึกษาดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ 

           ผลการศึกษา ดัชนีคุณภาพชีวิตโดยรวมของแรงงานนอกระบบของทั้ง ๘ ด้านเท่ากับ 73.44
เมื่อพิจารณาแต่ละด้าน พบว่า ด้านการทำงานมีคะแนนมากที่สุด (79.53 คะแนน) รองลงมาได้แก่ด้าน
สุขภาพ (79.33 คะแนน) ด้านสังคม (78.66 คะแนน) ด้านความปลอดภัย (78.27) ด้านอื่น ๆ (76.84 
คะแนน) ด้านศักยภาพ (72.96 คะแนน) ด้านเศรษฐกิจ (64.54 คะแนน) และด้านสภาพแวดล้อม (57.35 
คะแนน) ตามลำดับ โดยให้น้ำหนักกับด้านสภาพแวดล้อมมากที่สุด (ร้อยละ 37.95) รองลงมาได้แก่ ด้าน
เศรษฐกิจ (ร้อยละ 18.79) ด้านศักยภาพ (ร้อยละ 10.89) ด้านอื่น ๆ (ร้อยละ 8.24) ด้านสังคม (ร้อยละ 
7.09) ด้านสุขภาพ (ร้อยละ 6.29) ด้านการทำงาน (ร้อยละ 5.60) และด้านความปลอดภัย (ร้อยละ 5.16 ) 
ตามลำดับ 
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สารบัญ 

                   หน้า 

คำนำ            ก 

บทสรุปผู้บริหาร           ข 

สรุปผลการสำรวจ           ๑ 

๑) ผลการสำรวจข้อมูลแรงงานนอกระบบ        ๑ 

๑.๑) ข้อมูลทั่วไปของแรงงานนอกระบบ        ๑ 

๑.๒) ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบ      ๓ 

 (๑) ด้านเศรษฐกิจ         ๓ 

 (๒) ด้านสังคม         ๔ 

 (๓) ด้านสุขภาพ         ๕ 

 (๔) ด้านความปลอดภัย        ๕ 

 (๕) ด้านสภาพแวดล้อม        ๖ 

 (๖) ด้านการทำงาน         ๖ 

 (๗) ด้านอื่น ๆ         ๗ 

๑.๓) ข้อมูลเกี่ยวกับการได้รับความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมของแรงงานนอกระบบ  ๗ 

๑.๔) ข้อมูลเกี่ยวกับความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบ     ๘ 

๑.๕) ข้อมูลเกี่ยวกับปัญหาด้านแรงงานของแรงงานนอกระบบ     ๑๐ 

๑.๖) ข้อมูลเกี่ยวกับความต้องการการช่วยเหลือจากภาครัฐของแรงงานนอกระบบ   ๑๑ 

๒) ผลการวิเคราะห์ข้อมูลสำรวจข้อมูลแรงงานนอกระบบ และวิเคราะห์ข้อมูลตามกลุ่มอาชีพ   ๑๒ 

 ๒.๑) การวิเคราะห์ข้อมูลระหว่างกลุ่มอาชีพกับข้อมูลทั่วไป      ๑๒ 

 ๒.๒) การวิเคราะห์ข้อมูลระหว่างกลุ่มอาชีพกับคุณภาพชีวิตด้านเศรษฐกิจ    ๑๔ 

 (๑) ด้านเศรษฐกิจ         ๑๔ 

 (๒) ด้านสังคม         ๑๖ 

 (๓) ด้านสุขภาพ         ๑๖ 

 (๔) ด้านความปลอดภัย        ๑๗ 

 (๕) ด้านสภาพแวดล้อม        ๑๘ 

 (๖) ด้านการทำงาน         ๑๙ 

 (๗) ด้านอื่น ๆ         ๑๙ 

๒.๓) การวิเคราะห์ข้อมูลระหว่างกลุ่มอาชีพกับข้อมูลการได้รับการคุ้มครองและหลักประกันทางสังคม  ๒๑       

๒.๔) การวิเคราะห์ข้อมูลระหว่างกลุ่มอาชีพกับข้อมูลความพร้อมและศักยภาพ    ๒๒ 

๒.๕) การวิเคราะห์ข้อมูลระหว่างกลุ่มอาชีพกับข้อมูลปัญหาด้านแรงงาน    ๒๔ 
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๒.๖) การวิเคราะห์ข้อมูลระหว่างกลุ่มอาชีพกับข้อมูลความต้องการการช่วยเหลือจากภาครัฐ  ๒๕       

๓) ผลการวิเคราะห์กลุ่มอาชีพด้วยปัจจัยด้านการมีสวัสดิการและปัจจัยด้านรายได้ที่เพียงพอกับค่าใช้จ่าย  ๒๗ 

๔) ผลการวิเคราะห์ข้อมูลศักยภาพและความพร้อมของแรงงานนอกระบบ และวิเคราะห์ข้อมูลตามกลุ่มอาชีพ  ๒๘ 

๕) ผลการจัดทำดัชนีช้ีวัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ       ๓๐ 

ภาคผนวก           ๓๑ 

โครงการที่ผ่านการอนุมัติจากผู้ว่าราชการจังหวัด         ๓๓ 

แบบสอบถาม           ๓๕ 
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สารบัญตาราง 

                    หน้า 

ตารางที่ 1    ข้อมูลทั่วไปของแรงงานนอกระบบ ๑ 

ตารางที่ 2    ข้อมูลทั่วไปของแรงงานนอกระบบด้านการประกอบอาชีพ ๒ 

ตารางที่ 3    ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านเศรษฐกิจ ๓ 

ตารางที่ 4 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านเศรษฐกิจ (การทำงาน) ๔ 

ตารางที่ 5 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสังคม ๔ 

ตารางที่ 6 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสุขภาพ ๕ 

ตารางที่ 7 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านความปลอดภัย ๕ 

ตารางที่ 8 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสภาพแวดล้อม ๖ 

ตารางที่ 9 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านการทำงาน ๖ 

ตารางที่ 10 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านอื่น ๆ ๗ 

ตารางที่ 11 ข้อมูลเกี่ยวกับการได้รับความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมของแรงงานนอกระบบ ๗ 

ตารางที่ 12 ข้อมูลเกี่ยวกับความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบ ๘ 

ตารางที่ 13 ข้อมูลเกี่ยวกับความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบด้านทักษะความพร้อม ๙ 

ตารางที่ 14 ข้อมูลเกี่ยวกับประสบการณ์การเข้าร่วมอบรม ๑๐ 

ตารางที่ 15 ข้อมูลเกี่ยวกับปัญหาด้านแรงงานของแรงงานนอกระบบ ๑๑ 

ตารางที่ 16 ข้อมูลเกี่ยวกับประเด็นปัญหาแรงงานในปัจจุบัน ๑๑ 

ตารางที่ 17 ข้อมูลเกี่ยวกับการใช้บริการหน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงาน ๑๑ 

ตารางที่ 18 ข้อมูลเกี่ยวกับความต้องการการช่วยเหลือจากภาครัฐของแรงงานนอกระบบ ๑๒ 

ตารางที่ 19 ข้อมูลทั่วไปของแรงงานนอกระบบ  

จำแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างท่ัวไป 

๑๓ 

ตารางที่ 20   ข้อมูลทั่วไปของแรงงานนอกระบบด้านการประกอบอาชีพ 

จำแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างท่ัวไป 

๑๓ 

ตารางที่ 21  ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านเศรษฐกิจ 

จำแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างท่ัวไป 

๑๕ 

ตารางที่ 22 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านเศรษฐกิจ (การทำงาน) 

จำแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างท่ัวไป 

๑๕ 

ตารางที่ 23 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสังคม 

จำแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างท่ัวไป 

๑๖ 

 



รายงานผลการจดัทำดัชนีช้ีวัดคณุภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ ประจำปี พ.ศ. 2567 จังหวัดขอนแก่น    หนา้ ฌ 

 

สารบัญตาราง 

                    หน้า 

ตารางที่ 24 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสุขภาพ 

จำแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างท่ัวไป 

๑๗ 

ตารางที่ 25 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านความปลอดภัย 

จำแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างท่ัวไป 

๑๘ 

ตารางที่ 26 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสภาพแวดล้อม 

จำแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างท่ัวไป 

๑๘ 

ตารางที่ 27 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านการทำงาน 

จำแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างท่ัวไป 

๑๙ 

ตารางที่ 28 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านอื่น ๆ 

จำแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างท่ัวไป 

๒๐ 

ตารางที่ 29 ข้อมูลเกี่ยวกับการได้รับความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมของแรงงานนอกระบบ 

จำแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างท่ัวไป 

๒๑ 

ตารางที่ 30 ข้อมูลเกี่ยวกับความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบ 

จำแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างท่ัวไป 

๒๒ 

ตารางที่ 31 ข้อมูลเกี่ยวกับความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบด้านทักษะความพร้อม 

จำแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างท่ัวไป 

๒๓ 

ตารางที่ 32 ข้อมูลเกี่ยวกับปัญหาด้านแรงงานของแรงงานนอกระบบ 

จำแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างท่ัวไป 

๒๔ 

ตารางที่ 33 ข้อมูลเกี่ยวกับประเด็นปัญหาแรงงานในปัจจุบัน 

จำแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างท่ัวไป 

๒๕ 

ตารางที่ 34 ข้อมูลเกี่ยวกับการใช้บริการหน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงาน 

จำแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างท่ัวไป 

๒๕ 

ตารางที่ 35 ข้อมูลเกี่ยวกับความต้องการการช่วยเหลือจากภาครัฐของแรงงานนอกระบบ 

จำแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างท่ัวไป 

๒๖ 

ตารางที่ 36 การวิเคราะห์กลุ่มอาชีพด้วยปัจจัยด้านการมีสวัสดิการและปัจจัยด้านรายได้ที่เพียงพอกับค่าใช้จ่าย ๒๗ 

ตารางที่ 37 ผลการวิเคราะห์และประมวลผลข้อมูลศักยภาพและความพร้อมของแรงงานนอกระบบ  

และวิเคราะห์ข้อมูลตามกลุ่มอาชีพ 

๒๙ 

ตารางที่ 38 ตัวช้ีวัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ ๓๐ 
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สรุปผลการสำรวจ 

๑) ผลการสำรวจข้อมูลแรงงานนอกระบบ 

๑.๑) ข้อมูลทั่วไปของแรงงานนอกระบบ พบว่า แรงงานนอกระบบที่ได้รับการสำรวจ เป็น
เพศหญิง ร้อยละ 55.09 เพศชาย ร้อยละ ๔4.91 ส่วนใหญ่มีสถานภาพสมรส ร้อยละ 50.53  มีอายุอยู่
ในช่วงวัยแรงงาน อายุระหว่าง ๒๐-๕๙ ปี ร้อยละ ๘4.19 ส่วนใหญ่จบกระศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย
หรือเทียบเท่า  ร้อยละ 47.96 รองลงมาได้แก่อนุปริญญา/ปวส. ร้อยละ 18.91 และระดับปริญญาตรี      
ร้อยละ 16.49 มีเพียงร้อยละ 0.34 ที่จบการศึกษาสูงกว่าปริญญาตรี มีการประกอบอาชีพแรงงานรับจ้าง
ทั่วไป มากที่สุด ร้อยละ 96.02 รองลงมา คือ เกษตรกร/ประมงน้ำจืด ร้อยละ 1.26 ตามตารางที่ ๑ 

ตารางท่ี 1 ข้อมูลทั่วไปของแรงงานนอกระบบ 
รายการ ร้อยละ 

เพศ 
     เพศชาย 44.91 
     เพศหญิง 55.09 
สถานภาพ 
     โสด 47.24 
     สมรส 50.53 
     หม้าย/หย่าร้าง/แยกกันอยู ่ 2.23 
อาย ุ
     อายุน้อยกว่า 20 ปี 2.96 
     อายุระหว่าง 20 – 59 ปี 84.91 
     อาย ุ60 ปีข้ึนไป 12.85 
วุฒิการศึกษาสูงสุด 
     ประถมศึกษาหรือต่ำกว่า 5.63 
     มัธยมศึกษาตอนต้นหรือเทียบเท่า 10.67 
     มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช.หรือเทียบเท่า 47.96 
     อนุปริญญา/ปวส. 18.91 
     ปริญญาตรี 16.49 
     สูงกว่าปริญญาตรี 0.34 
     กำลังศึกษา 0.79 
การประกอบอาชีพ 
     ว่างงาน 0.58 
     ผู้รับงานไปทำท่ีบ้าน 0.15 
     ลูกจ้างทำงานบ้าน 0.73 
     แรงงานรับจ้างท่ัวไป 96.02 
     แรงงานรับจ้างทำการเกษตรตามฤดูกาล 0.39 
     แรงงานประมงพ้ืนบ้าน 0.00 
     เกษตรกร/ประมง 1.26 
     พ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/แผงลอย 0.15 
     คนขับรถรับจ้าง 0.00 
     เจ้าของกิจการขนาดเล็ก 0.10 
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รายการ ร้อยละ 
     ขายของเก่า 0.00 
     ฟรีแลนซ์/อิสระ 0.15 
     ทำงานในภาคบริการ 0.00 
     กิจการภาคครอบครัว 0.00 
     ลูกจ้างทั่วไป 0.00 
     อื่น ๆ 0.00 

แรงงานนอกระบบประกอบอาชีพหลักอย่างเดียว ร้อยละ 97.38  และนอกจากอาชีพหลัก
แล้วประกอบอาชีพรองเพียงร้อยละ 1.70  ส่วนใหญ่เคยประกอบอาชีพมาก่อน ร้อยละ 36.37 โดยส่วนใหญ่
ของผู้ที่เคยประกอบอาชีพมาก่อนเคยทำงานเป็นพนักงานโรงงานร้อยละ 35.69 และเหตุผลสูงสุดที่ทำให้
เปลี่ยนงาน คือถูกเลิกจ้างร้อยละ 32.44 รองลงมาคือค่าจ้างรายได้ไม่คุ้มค่า ร้อยละ 1.75 และต้องการอิสระ 
ร้อยละ 0.87   (ตามตารางท่ี 2) 

สำหรับด้านความต้องการทำงานในระบบหรืองานองค์กรที่มีระบบสวัสดิการ ส่วนใหญ่แล้ว  
กลุ่มตัวอย่าง ร้อยละ 61.74 ไม่มีความต้องการทำงานในระบบ โดยแรงงานนอกระบบที่สำรวจส่วนมาก       
จะทำงานในฐานะลูกจ้าง ร้อยละ 96.80 รองลงมาคือ ประกอบธุรกิจส่วนตัวโดยไม่มีลูกจ้าง ร้อยละ 1.26  
(ตามตารางท่ี ๒) 

ตารางท่ี 2  ข้อมูลทั่วไปของแรงงานนอกระบบด้านการประกอบอาชีพ  
รายการ ร้อยละ 

ประกอบอาชีพหลักเพียงอาชีพเดียว 97.38 
ประกอบอาชีพรอง 1.70 
ก่อนหน้าท่ีท่านทำงานในปจัจุบนัท่านเคยทำงาน/ประกอบอาชีพหรือไม่  
     ไม่เคยทำงาน/ประกอบอาชีพมาก่อน 63.63 
     เคยทำงาน 36.37 
           ข้าราชการ 0.19 
          พนักงานรัฐวิสาหกิจ 0.05 
          พนักงานบริษัทเอกชน 0.29 
          พนักงานโรงงาน 35.69 
          อื่น ๆ 0.15 
เหตุผลที่ทำให้เปลี่ยนงาน (เฉพาะผู้ที่ตอบเคยทำงานมาก่อน)  
     เกษียณอาย/ุอายุมาก 0.78 
     ถูกเลิกจ้าง 32.44 
     ต้องการอิสระ 0.87 
     สภาพร่างกายไม่เอื้ออำนาย 0.34 
     ค่าจ้าง/รายได้ไม่คุ้มค่า 1.75 
     มีปัญหาในที่ทำงาน 0.00 
     อื่น ๆ 0.19 
ท่านอยากทำงานในระบบหรืองานองค์กรที่มีระบบสวัสดิการหรือไม่  
     อยาก 38.26 
     ไม่อยาก 61.74 
ท่านทำงานในฐานะอะไร  
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รายการ ร้อยละ 
     นายจ้าง 0.29 
     ลูกจ้าง 96.80 
     ลูกจ้างทำงานหลายเจ้า 0.92 
     การรวมกลุ่ม 0.00 
     ประกอบธุรกิจส่วนตัวโดยไม่มีลูกจ้าง 1.26 
     ช่วยธุรกิจครัวเรือนโดยไม่ได้รับค่าจ้าง 0.63 
     อื่น ๆ 0.10 

๑.๒) ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบ  
      (๑) ด้านเศรษฐกิจ พบว่า แรงงานนอกระบบมีรายได้รวมเฉลี่ยเท่ากับ 10,913 บาทต่อเดือน 

โดยมีรายได้ 9000 - 15,000 บาท/เดือน มากที่สุด (ร้อยละ 72.84 ) รองลงมาได้มากกว่า 15,000 บาท 
(ร้อยละ 17.17) และต่ำกว่า 9,000 บาท (ร้อยละ 9.99) ตามลำดับ มีจำนวนคนร่วมใช้จ่าย 1 คน        
มากที่สุด (ร้อยละ 54.32) รองลงมาได้แก่จำนวนคนร่วมใช้จ่าย 3 คน (ร้อยละ 35.74 ) จำนวนคนร่วม     
ใช้จ่าย 2 คน (ร้อยละ 8.78) และ จำนวนคนร่วมใช้จ่ายตั้งแต่ 4 คนข้ึนไป (ร้อยละ 1.16) ตามลำดับ 

ตารางท่ี 3  ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านเศรษฐกิจ 
รายการ ร้อยละ 

รายได้รวมเฉลี่ย (รวมรายรับทุกช่องทาง) 10,913 บาทต่อเดือน 
     ต่ำกว่า 9,000 บาท 9.99 
     9,000 – 15,000 บาท 72.84 
     มากกว่า 15,000 17.17 
จำนวนคนที่ร่วมใช้จ่าย 
     1 คน 54.32 
     2 คน 8.78 
     3 คน 35.74 
     ตั้งแต่ 4 คนขึ้นไป 1.16 
โดยเฉลี่ยรายได้รวมของท่านเพียงพอกับรายจ่ายในแต่ละเดือนหรือไม่ 
     เพียงพอ 8.68 
     ไม่เพียงพอ 91.32 
ท่านมีภาระหนีส้ินหรือไม่ 
     ไม่มี 4.66 
     มี 95.34 
          มี ในระบบ 84.82 
          มี นอกระบบ 15.18 

ทั้งนี้จากการสำรวจรายได้จากการทำงาน (เพียงอย่างเดียว) ของแรงงานนอกระบบโดยเฉลี่ย  
มีรายได้เฉลี่ยอยู่ท่ี 10,921 บาทต่อเดือน มากกว่าครึ่งหนึ่ง ร้อยละ 56.21 ได้รับรายได้เป็นรายงวด/รายครั้ง  
โดยร้อยละ 96.85 ระบุว่ารายได้จากการทำงานที่ได้รับมีความคุ้มค่า มีเพียงร้อยละ 3.06 ที่ระบุว่ารายได้
จากการทำงานที่ ได้รับไม่คุ้มค่า ส่วนใหญ่ เนื่องมาจาก ทำงานหนักเกินไปและกำไรน้อย/รายได้น้อย             
เมื่อสอบถามถึงเป้าหมายความสำเร็จในการทำงานในแต่ละวัน กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ ร้อยละ 98.45 ระบุว่า
ไม่ได้ตั้งเป้าหมาย มีเพียงร้อยละ 1.41 ที่ตั้งเป้าหมาย และความสำเร็จตามที่ได้ตั้งเป้าหมายไว้มีเพียงร้อยละ 
1.26 (ตามตารางท่ี ๔) 
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ตารางท่ี 4 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านเศรษฐกิจ (การทำงาน) 
รายการ ร้อยละ 

รายได้จากการทำงาน (เพียงอย่างเดียว) 10,921/เดือน 
งานที่ท่านทำอยู่ได้รับค่าตอบแทนในประเภท 
     รายชั่วโมง 0.78 
     รายวัน 3.20 
     รายสัปดาห์ 0.82 
     รายเดือน 38.75 
     รายงวด/รายครั้ง 56.21 
     อื่น ๆ 0.05 
รายได้จากการทำงานที่ท่านได้รับมีความคุ้มค่าต่องานที่ทำหรือไม่ 
     คุ้มค่า 96.85 
     ไม่คุ้มค่า เนื่องจาก 3.06 
          ทำงานหนักเกินไป 1.12 
          กำไรน้อย/รายได้น้อย 1.84 
          รบกวนเวลาส่วนตัวมากเกินไป 0.05 
          อื่น ๆ 0.10 
เป้าหมายความสำเร็จในการทำงานในแต่ละวันของท่านคือ 
     ไม่ได้ตั้งเป้าหมาย 98.45 
     ตั้งเป้าหมาย 1.41 
          สำเร็จ 1.26 
          ไม่สำเร็จ 0.19 

 (๒) ด้านสังคม พบว่า แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ร้อยละ 98.84 มีที่อยู่อาศัยเป็นของ
ตนเอง ไม่ต้องผ่อนชำระ รองลงมาคือมีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเอง แต่อยู่ระหว่างผ่อนชำระ (ร้อยละ 0.68)    
ซึ่งส่วนใหญ่ร้อยละ 99.13 อยู่ในสังคมอย่างสงบสุขไม่มีปัญหาทะเลาะและขัดแย้งกับใคร มีเพียงร้อยละ 
0.48 ที่มีปัญหา โดยส่วนใหญ่มีปัญหาเรื่องงานร้อยละ 0.44 (ตามตารางท่ี ๕) 
ตารางท่ี 5 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสังคม 

รายการ ร้อยละ 
สภาพความเป็นอยู ่
     มีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเอง ไม่ต้องผ่อนชำระ 98.84 
     มีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเอง แต่อยู่ระหว่างผ่อนชำระ 0.68 
     อาศัยอยู่กับบิดา มารดา ญาติ พ่ีน้อง 0.29 
     อาศัยอยู่กับผู้อื่น (เช่น เพื่อน คนรู้จัก เป็นต้น) 0.00 
     อาศัยในบ้านพักท่ีหน่วยงานจัดให้ 0.10 
     เช่าบ้าน/เช่าท่ีอยู่อาศัย 0.00 
     อื่น ๆ 0.10 
งานของท่านมีปัญหา ทะเลาะ ขดัแย้งบ้างหรือไม่ 
     ไม่มี 99.13 
     มี 0.48 
          เรื่องงาน 0.44 
          เรื่องส่วนตัว 0.15 
          อื่น ๆ 0.05 
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(๓) ด้านสุขภาพ พบว่า แรงงานนอกระบบ ร้อยละ 99.81 มีสภาพร่างกายปกติ และจาก
การสำรวจแรงงานนอกระบบพบว่า ร้อยละ 98.79 ไม่มีโรคประจำตัว และกลุ่มตัวอย่างที่ไม่มีปัญหาสุขภาพ
จากการทำงานมีร้อยละ 73.06 ซึ่งร้อยละ 52.63 ของผู้มีปัญหาระบุว่าปัญหาสุขภาพนั้นคือความเครียด 
จากการทำงาน (ตามตารางท่ี ๖) 

ตารางท่ี 6 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสุขภาพ 
รายการ ร้อยละ 

สภาพร่างกาย 
     ปกติ 99.81 
     พิการ ประเภทความพิการ 0.19 
          การมองเห็น 0.00 
          การได้ยิน 25.00 
          การเคลื่อนไหว 0.00 
          อื่น ๆ 0.00 
               มีบัตรประจำตัวคนพิการ 25.00 
               ไม่มีบัตรประจำตัวคนพิการ 75.00 
ท่านมีโรคประจำตัวหรือไม่ 
     มี 1.21 
     ไม่มี 98.79 
การทำงานของท่านทำให้มีปัญหาสุขภาพหรือไม่ 
     ไม่มี 26.94 
     มี อย่างไร 73.06 
          เครียด 52.63 
          ปวดเมื่อย 45.97 
          อื่น ๆ 1.40 

(๔) ด้านความปลอดภัย พบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วนมาก ร้อยละ 64.74 ไม่เคยได้รับบาดเจ็บจากการ
ปฏิบัติงาน เคยแต่ไม่ต้องรักษาตัวในโรงพยาบาล ร้อยละ 35.01 เคยและต้องรักษาตัวที่โรงพยาบาลร้อยละ 13.58 
สำหรับด้านความปลอดภัยต่อชีวิตและทรัพย์สินจากการทำงาน ส่วนใหญ่แล้วไม่เคยประสบเหตุการณ์ร้อยละ ๙๘.21  
มีเพียงร้อยละ 1.79 ที่เคยประสบเหตุการณ์ ตามตารางที่ 7 
ตารางท่ี 7 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านความปลอดภัย 

รายการ ร้อยละ 
ต้ังแต่เร่ิมทำงานหลักที่ท่านทำอยู่ในปัจจุบนั ท่านได้รับบาดเจ็บจากการปฏิบัติงาน 
     ไม่เคยไดร้ับบาดเจ็บจากการปฏิบัติงาน 64.74 
     เคย แต่ไม่ต้องพักรักษาตัวในโรงพยาบาล 35.01 
     เคย และต้องพักรักษาตัวในโรงพยาบาล 13.58 
ในเวลางาน ท่านเคยประสบเหตุการณ์ไม่ปลอดภัยต่อชีวิตและทรัพย์สินบ้างหรือไม่ 
     ไม่เคยประสบเหตุการณ์ 98.21 
     เคยประสบเหตุการณ์ 1.79 
          -ลักทรัพย์ 0.00 
         - จี/้ปล้น 0.00 
          -อื่น ๆ 0.00 
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                   (๕) ด้านสภาพแวดล้อม พบว่า แรงงานนอกระบบที่ทำการสำรวจมีความพึงพอใจด้าน
สภาพแวดล้อมของพ้ืนที่ที่อยู่อาศัยในปัจจุบัน โดยมีความพึงพอใจในระดับมากที่สุด ดังนี้ 1.บริเวณที่ท่านอยู่
อาศัยมีความสะดวกในการเข้าถึงบริการสาธารณะ เช่น โรงพยาบาล สถานีตำรวจ เป็นต้น  (ร้อยละ 48.64)  
บริเวณที่ท่านอยู่อาศัยมีสภาพของถนนที่ดีหรือมีระบบขนส่งสาธารณะที่สะดวกต่อการเดินทาง  (ร้อยละ 
48.50) บริเวณที่ท่านอยู่อาศัยมีพ้ืนที่สันทนาการและสวนสาธารณะเพียงพอต่อทุกคนที่อยู่ภายในพ้ืนที่  และ
บริเวณที่ท่านอยู่อาศัยมีความปลอดภัยจากยาเสพติดและอาชญากรรม  (รัอยละ 48.16) บริเวณที่ท่านอยู่
อาศัยมีการจัดการปัญหาขยะ น้ำเสีย และมลพิษทางอากาศ อย่างเหมาะสม (ร้อยละ 42.58) บริเวณที่ท่าน
อยู่อาศัยมีไฟฟ้าใช้เพียงพอต่อความต้องการการใช้ไฟฟ้า (ร้อยละ 36.76บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีน้ำประปาที่มี
คุณภาพและเพียงพอต่อการอุปโภคและบริโภค (ร้อยละ 16.25) ตามตารางท่ี 8   

ตารางท่ี 8 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสภาพแวดล้อม 
ความพึงพอใจในด้านสภาพแวดล้อมของพ้ืนที่ที่อาศัยอยู่

ในปัจจุบนั 
ระดับความคิดเห็น (ร้อยละ) 

น้อยที่สุด น้อย ปานกลาง มาก มากที่สุด 
บริเวณที่ท่านอยู่อาศัยมีน้ำประปาท่ีมีคุณภาพและเพียงพอ 
ต่อการอุปโภคและบริโภค 

0.73 18.04 34.38 30.60 16.25 

บริเวณที่ท่านอยู่อาศัยมีไฟฟ้าใช้เพียงพอต่อความต้องการ 
การใช้ไฟฟ้า 

0.24 17.60 22.70 22.70 36.76 

บริเวณที่ท่านอยู่อาศัยมีการจัดการปัญหาขยะ น้ำเสีย      
และมลพิษทางอากาศ อย่างเหมาะสม 

0.24 18.77 22.11 16.29 42.58 

บริเวณที่ท่านอยู่อาศัยมีความปลอดภัยจากยาเสพติดและ 
อาชญากรรม 

0.29 18.04 21.97 11.54 48.16 

บริเวณที่ท่านอยู่อาศัยมีพื้นที่สันทนาการและสวนสาธารณะ
เพียงพอต่อทุกคนท่ีอยู่ภายในพ้ืนท่ี 

0.24 15.03 25.80 10.77 48.16 

บริเวณที่ท่านอยู่อาศัยมีสภาพของถนนท่ีดีหรือมีระบบขนส่ง
สาธารณะที่สะดวกต่อการเดินทาง 

0.19 17.75 23.18 10.38 48.50 

บริเวณที่ท่านอยู่อาศัยมีความสะดวกในการเข้าถึงบริการ 
สาธารณะ เช่น โรงพยาบาล สถานีตำรวจ เป็นต้น 

0.24 20.71 20.13 10.28 48.64 

(๖) ด้านการทำงาน  พบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วนมาก ร้อยละ 98.98 ไม่มีปัญหาจากการ     
ประกอบอาชีพ มีเพียงร้อยละ 0.10 ซึ่งปัญหาส่วนมากคือเรื่องการไม่มีสวัสดิการ รองลงมาได้แก่การไม่ได้รับ
ค่าตอบแทนตามท่ีตกลงกันไว้ (ตารางท่ี ๙)  
ตารางท่ี 9 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านการทำงาน 

รายการ ร้อยละ 
ปัญหาจากการประกอบอาชีพหลกัของท่านในปจัจุบนั (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 
     ไม่มีปัญหา 98.98 
     ไม่ได้รับคา่ตอบแทนตามที่ตกลงกันไว ้ 0.10 
     ได้รับค่าตอบแทนล่าช้า 0.05 
     ช่ัวโมงการทำงานมากเกินไป 0.00 
     ไม่สามารถหยุดงานได้ 0.05 
     ไม่มีสวัสดิการ 0.82 
     อื่น ๆ 0.05 
ระยะเวลาที่ท่านทำงาน (รวมทั้งอาชีพหลักและอาชีพเสริมทั้งหมด) 8 ช่ัวโมง/วัน 
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(๗ ) ด้าน อ่ืน  ๆ  พบว่า ใน  ๒๔ ชั่ วโมงหรือ ๑  วัน  กลุ่ มตัวอย่างมีการแบ่ งสัดส่ วน           
เวลางาน โดยเฉลี่ยอยู่ที่  5 ชั่วโมงต่อวันเวลาพักผ่อน/นอน 4 ชั่วโมง/วัน เวลาอ่ืนๆ และเวลาส่วนตัว            
3 ชั่วโมง/วัน ซึ่งเกือบทั้งหมด ร้อยละ 97.28 ของแรงงานนอกระบบที่ทำการสำรวจ มีเวลาสำหรับพักผ่อน
หรือทำกิจกรรมอ่ืน ๆ ร้อยละ 98.68 ระบุว่ามี เวลางานกับเวลาส่วนตัวที่ เหมาะสมและเพียงพอ                 
โดยผลจากการสำรวจส่วนใหญ่แล้ว ร้อยละ 9.61 ไม่เคยโดนดูถูกหรือไม่ได้รับการยอมรับจากการ (ตารางที่ ๑๐)
ตารางท่ี 10 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านอ่ืน ๆ 

รายการ ชั่วโมง/ร้อยละ 
ใน 24 ชั่วโมงของวันทำงาน ท่านแบ่งสัดส่วนระหว่างเวลางานกบัเวลาส่วนตัวและเวลาอื่น ๆ อย่างไร 
     เวลางาน 5 
     เวลาพักผ่อน/นอน 4 
     เวลาส่วนตัว 3 
     เวลาอื่น ๆ 3 
ท่านมีเวลาพักผ่อนหรือทำกิจกรรมอื่น ๆ นอกเหนือจากการทำงาน (ตามที่ท่านแบ่งสัดส่วนไว้แล้ว) หรือไม่ 
     มี 97.28 
     ไม่มี 2.09 
งานที่ท่านทำ มีเวลาเหมาะสมและเพียงพอระหว่างเวลางานกับเวลาส่วนตัว 
     เหมาะสมเพียงพอ 98.68 
     ไม่เหมาะสมเพียงพอ 1.32 
ท่านเคยโดยดูถูก/ไม่ได้รับการยอมรับจากการทำงานหรือไม่ 
     ไม่เคย 99.61 
     เคย 0.10 

๑.๓) ข้อมูลเกี่ยวกับการได้รับความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคม พบว่าแรงงานนอก
ระบบที่ได้รับการสำรวจส่วนใหญ่ไม่ได้รับความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมที่ดำเนินการโดยภาครัฐ  
ร้อยละ 33.75 รองลงมาได้แก่เบี้ยยังชีพผู้สูงอายุ (ร้อยละ 6.69) ผู้ประกันตนมาตรา 39 (ร้อยละ 5.48) 
เบี้ยสวัสดิการแห่งรัฐ (ร้อยละ 2.13) และเบี้ยความพิการ (ร้อยละ 0.19) 

แรงงานนอกระบบที่ได้รับการสำรวจส่วนใหญ่ไม่ได้เป็นสมาชิกกองทุน  ที่ดำเนินการโดย
ภาครัฐ ร้อยละ 59.17  ในส่วนที่เป็นสมาชิกกองทุนที่ดำเนินการโดยภาครัฐ ส่วนใหญ่เป็น สมาชิกกองทุน
หมู่บ้าน แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ไม่ได้เป็นสมาชิกกองทุนที่ดำเนินการโดยภาคเอกชน ร้อยละ 64.45         
ซึ่งส่วนใหญ่ทำกลุ่มสัจจะออมทรัพย์ร้อยละ 23.91 และไม่ได้เป็นสมาชิกกลุ่มอาชีพต่าง ๆ ร้อยละ 75.22     
มีเพียงร้อยละ 24.78 ที่เป็นสมาชิก โดยเป็นวิสาหกิจชุมชนร้อยละ 1.79 (ตารางท่ี ๑๑) 

ตารางท่ี 11 ข้อมูลเกี่ยวกับการได้รับความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมของแรงงานนอกระบบ 
รายการ ร้อยละ 

ความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมที่ดำเนินการโดยภาครัฐ 
ความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมที่ดำเนินการโดยภาครัฐ ที่ท่านได้รับ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 
          ไม่ได้รับความคุ้มครอง 33.75 
          ผู้ประกันตน ม.39 5.48 
          ผู้ประกันตน ม.40 57.52 
          เบี้ยความพิการ 0.19 
          เบี้ยยังชีพผู้สูงอาย ุ 6.69 
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          เบี้ยสวัสดิการแห่งรัฐ 2.13 
     กองทุนที่ดำเนินการโดยภาครัฐที่ท่านเป็นสมาชิก (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 
          ไม่ได้เป็นสมาชิก 59.17 
          กองทุนหมู่บ้าน 40.69 
          การทุนการออมแห่งชาติ (กอช.) 0.05 
          กองทุนเพื่อผู้รับงานไปทำที่บ้าน 0.10 
ความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมที่ดำเนินการด้วยตนเอง/รวมกลุ่มดำเนินการ 
กองทุนที่ดำเนินการโดยภาคเอกชน ที่ท่านเป็นสมาชกิ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 
          ไม่ได้เป็นสมาชิก 64.45 
          การทำประกันชีวิต 17.36 
          กลุ่มสัจจะออมทรัพย์ 23.91 
     การเป็นสมาชิกกลุม่อาชีพต่าง ๆ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 
          ไม่ได้เป็นสมาชิก 75.22 
          OTOP 22.55 
          วิสาหกิจชุมชน 1.79 
          กลุ่มเกษตรกรปลูกพืช 0.58 
          กลุ่มเกษตรกรเลี้ยงสัตว์ 0.19 
          กลุ่มเกษตรกรทำประมงน้ำจืด 0.00 
          กลุ่มเกษตรกรทำประมงทะเล 0.00 
          กลุ่มเกษตรเพาะเลี้ยงสัตว์น้ำ 0.00 

๑.๔) ข้อมูลเกี่ยวกับความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบ พบว่า กลุ่มตัวอย่าง
แรงงานนอกระบบ มีความพร้อมในการใช้ภาษาไทยในการฟัง พูด อ่าน และเขียน ได้ในระดับมากที่สุดร้อยละ 
24.68 แต่มีความพร้อมระดับน้อยที่สุดในการใช้ภาษาต่างประเทศเพ่ือเป็นภาษาที่สองในการฟัง พูด อ่าน         
และเขียน มากถึงร้อยละ 40.35 ในขณะที่แรงงานนอกระบบที่ได้รับการสำรวจส่วนใหญ่ไม่สามารถ 
ใช้โปรแกรม/แอปพลิเคชั่นเพ่ือเป็นช่องทางในการสร้างรายได้ ได้อย่างดี (เทคโนโลยีสารสนเทศ) ได้   
ร้อยละ 16.73 (ตารางท่ี ๑๒ )  

ตารางท่ี 12 ข้อมูลเกี่ยวกับความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบ 

ความพร้อมและศักยภาพในการทำงาน 
ไม่

สามารถ
ทำได้ 

ระดับความคิดเห็น 

น้อยที่สุด น้อย ปานกลาง มาก มากที่สุด 

ท่านใช้ภาษาไทยในการฟัง พูด อ่าน และเขียน ได้
อย่างดี (ภาษาไทย)    

0.78 2.38 10.48 29.97 31.72 24.68 

ท่านใช้ภาษาต่างประเทศเพื่อเป็นภาษาที่สอง    
ใน  การฟั ง พู ด  อ่ าน  และเขี ยน  ได้ อย่ างดี  
(ภาษาต่างประเทศ)    

5.43 40.35 18.53 31.91 3.44 0.34 

ท่านใช้อินเทอร์เน็ตในการสืบค้นข้อมูลได้อย่างดี 
(เทคโนโลยีสารสนเทศ)       

5.43 11.83 42.73 28.37 7.37 4.27 

ท่านใช้โปรแกรม/แอปพลิเคช่ันเพื่อเป็นช่องทาง 
ในการสร้ างรายได้  ได้ อย่ างดี  (เทค โน โลยี
สารสนเทศ) 

6.40 12.75 43.11 23.96 8.20 5.58 

โดยท่ี ๑=น้อยที่สุด, ๒=น้อย, ๓=ปานกลาง, ๔=มาก, ๕=มากที่สดุ 
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สำหรับด้านทักษะความพร้อมหรือการมีความชำนาญและมีศักยภาพในการทำงาน 
ในสาขาอาชีพนั้น พบว่า แรงงานนอกระบบที่ได้รับการสำรวจมีทักษะในสาขาอาชีพช่าง ส่วนใหญ่มีความ
ชำนาญในงานไม้ (ร้อยละ 42.82) ทักษะในสาขาอาชีพไฟฟ้า ส่วนใหญ่ชำนาญในงานไฟฟ้า (ร้อยละ 4.41)   
ทักษะในสาขาอาชีพศิลปะส่วนใหญ่ชำนาญในงานวาดภาพ (ร้อยละ 0.82) ทักษะในสาขาอาชีพภาคบริการ 
ส่วนใหญ่ชำนาญในงานนวดแผนไทย (ร้อยละ 3.64) ทักษะในสาขาอาชีพเทคโนโลยีสารสนเทศ ร้อยละ 
45.68 ส่วนใหญ่มีความชำนาญในการใช้อินเทอร์เน็ตการสืบค้นข้อมูล (ตารางท่ี  ๑๓ )  

ตารางท่ี 13 ข้อมูลเกี่ยวกับความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบด้านทักษะความพร้อม 
รายการ ร้อยละ 

สาขาอาชีพช่าง (ตอบได้มากกวา่ 1 ข้อ) 
     งานไม ้ 42.82 
     งานปูน 7.76 
     งานอลูมิเนียม 2.13 
     งานหล่อ/งานแม่พิมพ์ 0.39 
     งานซ่อม 1.75 
     งานสี 1.16 
สาขาอาชีพไฟฟ้า อิเล็กทรอนิกสแ์ละคอมพิวเตอร์ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 
     งานไฟฟ้า 4.41 
     งานดูแลระบบคอมพิวเตอร์ 0.82 
     งานซ่อมบำรุงอุปกรณ์อิเล็กทรอนิกส์ 0.48 
สาขาอาชีพศิลปะ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 
     งานวาดภาพ 0.82 
     งานปั้น 0.24 
     งานออกแบบ 0.10 
     งานแกะสลัก 0.05 
     งานตัดเย็บ 0.68 
     งานเครื่องประดับ 0.00 
     งานถัก 0.29 
สาขาอาชีพภาคบริการ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 
     งานนวดแผนไทย 3.64 
     งานแม่บ้าน 3.25 
     งานประกอบอาหาร 1.75 
     งานต้อนรับ 1.60 
     งานขาย 2.28 
     งานรักษาความปลอดภัย 0.15 
     งานดูแลผู้สูงอายุและเด็กปฐมวัย 0.00 
สาขาอาชีพเทคโนโลยีสารสนเทศ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 
     การใช้อินเทอร์เน็ตในการสืบค้นข้อมูล 45.68 
     งานเขียนโปรแกรม 3.10 
     งานตัดต่อวีดีโอ 1.31 
     กราฟฟิคดีไซน ์ 4.70 
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ทั้งนี้เมื่อถามถึงประสบการณ์การเข้าร่วมอบรมในโครงการพัฒนาฝีมือแรงงาน พบว่า เคยเข้า
ร่วมการอบรมร้อยละ 22.21 ซึ่งส่วนใหญ่ เคยเข้าร่วมอบรมในเรื่องงานหัตถกรรม/งานฝีมือร้อยละ 96.94 
และผู้ที่เคยเข้าร่วมส่วนใหญ่ร้อยละ 56.41 ระบุว่าได้นำไปใช้ต่อยอดในงาน ส่วนกลุ่มตัวอย่างอีกร้อยละ 
43.59 ไม่เคยเข้าร่วมการฝึกอบรม โดยผู้ที่ไม่เคยเข้าร่วมให้เหตุผลที่ไม่เข้าร่วมเพราะไม่มีเวลาเข้าร่วมร้อยละ 
51.36 (ตารางท่ี ๑๔) 

ตารางท่ี 14 ข้อมูลเกี่ยวกับประสบการณ์การเข้าร่วมอบรม 

รายการ ร้อยละ 
ท่านเคยเข้าร่วมการอบรมในโครงการพัฒนาฝีมือแรงงานหรือไม่ 22.21% 
     เคยเข้าร่วม เกี่ยวกับเร่ืองอะไร 
          งานหัตถกรรม/งานฝมีือ 96.94 
          อาหาร 0.87 
          บริการ   0.22 
          งานช่าง 0.87 
          คอมพิวเตอร์และเทคโนโลย ี 0.44 
          เกษตร 0.66 
               หลังอบรมท่านนำความรู้ไปต่อยอดหรือใช้ประโยชน์ในงานของท่านหรือไม่ 
                    ได้ใช้ 56.41 
                    ไม่ได้ใช้ 43.59 
     ไม่เคยเข้าร่วม สาเหตุ 75.80% 
          ไม่สนใจเข้าร่วม 19.54 
          ไม่มีเวลาเข้าร่วม 51.36 
          ไม่ทราบข่าวสารเกี่ยวกับการจัดงาน 2.18 
          สถานท่ีจัดอบรม/โครงการอยู่ห่างไกล 0.19 

 

๑.๕) ข้อมูลเกี่ยวกับปัญหาด้านแรงงานของแรงงานนอกระบบ พบว่า ปัญหาด้านแรงงาน
นอกระบบพบว่าร้อยละ 99.61 ไม่มีปัญหา สำหรับแรงงานนอกระบบที่มีปัญหา พบว่า มีปัญหาเรื่องไม่มี       
งานทำอย่างต่อเนื่อง (ร้อยละ 0.29) รองลงมาคือปัญหาด้านการรวมกลุ่มอาชีพ (ร้อยละ 0.19) และ          
กลุ่มแรงงานนอกระบบได้มีความคิดเห็นเกี่ยวกับประเด็นของปัญหาแรงงานในปัจจุบัน เรียงระดับความคิดเห็น   
มากที่สุด ดังนี้  ยังไม่มีงานทำอย่างต่อเนื่องและไม่มีรายได้มั่นคง  ยังไม่มีความรู้ความเข้าใจเรื่องสิทธิตาม
กฎหมายชองแรงงานนอกระบบ และยังไม่ได้รับการคุ้มครองและไม่สามารถเข้าถึงหลักประกันทางสังคมได้
ตามลำดับ  (ตารางที่ 15-16) 
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ตารางท่ี 15 ข้อมูลเกี่ยวกับปัญหาด้านแรงงานของแรงงานนอกระบบ 
รายการ ร้อยละ 

ปัญหาด้านแรงงานของท่านในปัจจุบัน 
     ไม่มีปัญหา 99.61 
     ไม่มีงานทำอย่างต่อเนื่อง 0.29 
     ขาดทักษะฝีมือท่ัวไป 0.15 
     ขาดทักษะฝีมือด้านเทคโนโลยแีละนวัตกรรม 0.10 
     ปัญหาด้านการรวมกลุ่มอาชีพ 0.19 
     ไม่มีความปลอดภัยในการทำงาน 0.10 
     ไม่รู้สิทธิด้านกฎหมาย 0.15 
     สภาพแวดล้อมในการทำงาน 0.05 
     ค่าตอบแทน 0.10 

 

ตารางท่ี 16 ข้อมูลเกี่ยวกับประเด็นปัญหาแรงงานในปัจจุบัน 

ประเด็นปัญหาแรงงานในปัจจุบนั 
ระดับความคิดเห็น (ร้อยละ) 

น้อยที่สุด น้อย ปานกลาง มาก มากที่สุด 
แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไม่มีงานทำอย่างต่อเนื่อง 
และไม่มีรายได้ที่มั่นคง      

0.73 32.74 6.79 5.00 54.75 

แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไม่มีความรู้ความเข้าใจ
เรื่องสิทธิตามกฎหมายของแรงงานนอกระบบ       

0.44 32.88 6.50 9.36 50.82 

แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไม่ได้รับการคุ้มครอง 
และไม่สามารถเข้าถึงหลักประกันทางสังคมอย่าง 
ทัดเทียมแรงงานในระบบ  

9.26 35.55 5.77 7.42 42.00 

โดยท่ี ๑=น้อยที่สุด, ๒=น้อย, ๓=ปานกลาง, ๔=มาก, ๕=มากที่สดุ 

๑.๖) ข้อมูลเกี่ยวกับความต้องการการช่วยเหลือจากภาครัฐของแรงงานนอกระบบ พบว่า 
แรงงานนอกระบบ ร้อยละ 4.36 ไม่เคยใช้บริการหน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงาน ทั้งนี้ สำหรับผู้ที่เคย       
ใช้บริการ เคยใช้บริการสำนักงานแรงงานจังหวัด/ศูนย์บริการร่วมกระทรวงแรงงานมากที่สุด (ร้อยละ 61.20)  
รองลงมาได้แก่ สำนักงานสวัสดิการและคุ้มครองแรงงานจังหวัด/ศูนย์ความปลอดภัยในการทำงาน (ร้อยละ 
59.55) และสำนักงานประกันสังคมจังหวัด/ศูนย์ฟื้นฟูสมรรถภาพคนงาน (ร้อยละ 58.63) (ตารางที่ ๑๗) 

ตารางท่ี 17 ข้อมูลเกี่ยวกับการใช้บริการหน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงาน 
รายการ ร้อยละ 

หน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงานที่ท่านเคยใช้บริการ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 
     ไม่เคยใช้บริการ 4.36 
     สำนักงานแรงงานจังหวัด/ศูนย์บริการร่วมกระทรวงแรงงาน 61.20 
     สำนักงานจัดหางานจังหวัด/ศนูย์ข่าว 47.48 
     สำนักงานสวัสดิการและคุม้ครองแรงงานจังหวัด/ศูนย์ความปลอดภัยในการทำงาน 59.55 
     สำนักงานประกันสังคมจังหวดั/ศูนย์ฟื้นฟสูมรรถภาพคนงาน 58.63 
     สำนักงานพัฒนาฝีมือแรงงานจังหวัด 7.71 
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ทั้งนี้  แรงงานนอกระบบที่ได้รับการสำรวจ มีความต้องการความช่วยเหลือจากภาครัฐ  
มากที่สุดในเรื่องต้องการพัฒนาทักษะฝีมือด้านเทคโนโลยีและนวัตกรรมร้อยละ 47.48 รองลงมาได้แก่
ต้องการพัฒนาฝีมือท่ัวไปร้อยละ 47.24 และต้องการรวมกลุ่มอาชีพร้อยละ 34.14 (ตารางที่ ๑๘) 

ตารางท่ี 18 ข้อมูลเกี่ยวกับความต้องการการช่วยเหลือจากภาครัฐของแรงงานนอกระบบ 

ความช่วยเหลือจากภาครัฐ 

ไม่
ต้องการ 
ความ 

ช่วยเหลือ 

ระดับความต้องการความช่วยเหลือ (ร้อยละ) 

น้อยที่สุด น้อย 
ปาน
กลาง 

มาก มากที่สุด 

ต้องการหางานทำในประเทศ 63.05 0.05 1.45 34.34 0.68 0.29 
ต้องการหางานทำในต่างประเทศ 59.84 0.34 1.89 33.80 1.36 2.62 
ต้องการอาชีพเสริม 6.74 0.10 5.63 36.28 19.88 31.28 
ต้องการพัฒนาฝีมือท่ัวไป 2.23 0.24 9.31 31.13 9.55 47.24 
ต้องการพัฒนาทักษะฝีมือด้าน 
เทคโนโลยีและนวัตกรรม 

2.42 0.48 11.06 29.58 8.73 47.48 

ต้องการรวมกลุ่มอาชีพ 14.45 2.47 12.90 27.64 8.05 34.14 
ต้องความคุ้มครองความปลอดภัย
ในการทำงาน         

38.07 2.96 13.34 23.08 5.67 16.54 

ต้องการความรู้ด้านกฎหมาย 49.03 2.13 13.24 22.79 4.07 8.05 
แก้ไขสภาพแวดล้อมในสถานที่
ทำงาน 

52.52 2.13 13.24 22.79 4.07 8.05 

ค่าตอบแทนเพิ่มขึ้น/เป็นธรรม 54.22 1.41 13.82 21.97 3.30 4.95 
ให้ข้อมูลข่าวสารด้านแรงงาน 55.09 1.70 13.58 22.07 3.15 4.03 
ทุนในการประกอบอาชีพ  55.43 1.84 13.97 21.14 0.00 4.56 
ความต่อเนื่องในการทำงาน 56.01 1.75 14.35 20.51 0.00 4.32 
สนับสนุนอาชีพเกษตรกรรม        56.30 1.60 14.55 20.66 0.00 0.00 

   โดยท่ี ๑=น้อยที่สุด, ๒=น้อย, ๓=ปานกลาง, ๔=มาก, ๕=มากที่สุด 

๒) ผลการวิเคราะห์ข้อมูลสำรวจข้อมูลแรงงานนอกระบบตามกลุ่มอาชีพ 

๒.๑) การวิเคราะห์ข้อมูลระหว่างกลุ่มอาชีพกับข้อมูลทั่วไป  เมื่อวิเคราะห์ข้อมูลตาม 
กลุ่มอาชีพที่พบมากที่สุดในการสำรวจ คือ กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป  และอาชีพเกษตรกร/ประมง             
ซึ่งข้อมูลผลการวิเคราะห์กลุ่มอาชีพกับข้อมูลทั่วไป พบว่า  

กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป เป็นเพศชาย ร้อยละ 45.20 และเพศหญิง ร้อยละ  
54.80 จากการสำรวจพบว่าร้อยละ 49.95  มีสถานภาพสมรส มีอายุอยู่ในช่วง ๒๐ - ๕๙ ปี ร้อยละ 85.40 
โดยอาชีพรับจ้างทั่วไปส่วนใหญ่ ร้อยละ 63.28 ไม่เคยมีประสบการณ์ทำงานมาก่อน เหตุผลที่ทำให้เปลี่ยน
งานผู้ที่เคยทำงานมาก่อนส่วนมากจะระบุว่าถูกเลิกจ้าง ร้อยละ 33.54 เมื่อสอบถามถึงความต้องการทำงาน
ในระบบ ส่วนใหญ่ ร้อยละ 61.26 ไม่มีความต้องการ และผู้ที่ทำงานรับจ้างทั่วไปส่วนใหญ่ ร้อยละ 97.24 
ระบุว่าทำงานเป็นลูกจ้าง ร้อยละ 98.59 (ตารางท่ี 19-20)  

กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมง เป็นเพศชาย ร้อยละ 34.62 และเพศหญิง ร้อยละ 65.38 
ส่วนใหญ่ ร้อยละ 84.62 มีสถานภาพสมรส มีอายุมากกว่า 20-59 ปี ร้อยละ 53 .85 โดยแรงงาน 
เกษตรกร/ประมงส่วนใหญ่ ไม่เคยมีประสบการณ์ทำงานมาก่อน ร้อยละ 76.92 และเหตุผลที่ทำให้เปลี่ยนงาน   
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ผู้ที่เคยทำงานมาก่อนเป็นเรื่อง ถูกเลิกจ้าง และเกษียณอายุ/อายุมาก ร้อยละ 7.69  เมื่อสอบถามถึงความ
ต้องการทำงานในระบบ กลุ่มผู้ที่เป็นเกษตรกร/ประมง ร้อยละ 88.46 ไม่มีความต้องการ และผู้ที่เป็น
เกษตรกร/ประมง ร้อยละ 79.38 ระบุว่าประกอบธุรกิจส่วนตัวโดยไม่มีลูกจ้าง ร้อยละ 50.00 (ตารางที่ 19-20) 

ตารางท่ี 19 ข้อมูลทั่วไปของแรงงานนอกระบบ จำแนกตามกลุ่มอาชีพกลุ่มอาชีพที่พบมากที่สุด 2 อาชีพ 
รายการ ร้อยละ 

แรงงานรับจ้างท่ัวไป เกษตร/ประมง 
เพศ 
     เพศหญิง 54.80 65.38 
     เพศชาย 45.20 34.62 
สถานภาพ 
     โสด 48.13 3.85 
     สมรส 49.95 84.62 
     หม้าย/หย่าร้าง/แยกกันอยู ่ 1.92 11.54 
อาย ุ
     อายุน้อยกว่า 20 ปี 2.73 0.00 
     อายุระหว่าง 20 – 59 ปี 85.40 53.85 
     อายุ 60 ปีขึ้นไป 11.87 46.15 
วุฒิการศึกษาสูงสุด 
     ประถมศึกษาหรือต่ำกว่า 3.69 65.38 
     มัธยมศึกษาตอนต้นหรือเทียบเท่า 10.30 26.92 
     มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช.หรือเทียบเท่า 49.44 7.69 
     อนุปริญญา/ปวส. 19.44 0.00 
     ปริญญาตรี 16.77 0.00 
     สูงกว่าปริญญาตรี 0.35 0.00 
     กำลังศึกษา 0.00 0.00 

 

ตารางที่ 20 ข้อมูลทั่วไปของแรงงานนอกระบบด้านการประกอบอาชีพ จำแนกตามกลุ่มอาชีพที่พบมาก
ที่สุดในการสำรวจ 2 กลุ่มอาชีพ  

รายการ 
ร้อยละ 

แรงงานรับจ้างท่ัวไป เกษตร/ประมง 
ประกอบอาชีพหลักเพียงอาชีพเดียว 98.03 96.15 
ประกอบอาชีพรอง 1.72 3.85 
ก่อนหน้าท่ีท่านทำงานในปจัจุบนัท่านเคยทำงาน/ประกอบอาชีพหรือไม่ 
     ไม่เคยทำงาน 63.28 76.92 
     เคยทำงาน 36.72 23.09 
          ข้าราชการ 0.20 0.00 
          พนักงานรัฐวิสาหกิจ 0.05 0.00 
          พนักงานบริษัทเอกชน 0.10 3.85 
          พนักงานโรงงาน 36.31 19.23 
          อื่น ๆ 0.05 0.00 
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เหตุผลที่ทำให้เปลี่ยนงาน (เฉพาะผู้ที่ตอบเคยทำงานมาก่อน) 
     เกษียณอาย/ุอายุมาก 0.35 7.69 
     ถูกเลิกจ้าง 33.54 7.69 
     ต้องการอิสระ 0.81 3.85 
     สภาพร่างกายไม่เอื้ออำนาย 0.25 3.85 
     ค่าจ้าง/รายได้ไม่คุ้มค่า 1.67 0.00 
     มีปัญหาในที่ทำงาน 0.00 0.00 
     อื่น ๆ 0.10 0.00 
ท่านอยากทำงานในระบบหรืองานองค์กรที่มีระบบสวัสดิการหรือไม่ 
     อยาก 38.74 11.54 
     ไม่อยาก 61.26 88.46 
ท่านทำงานในฐานะอะไร 
     นายจ้าง 0.30 0.00 
     ลูกจ้าง 98.59 26.92 
     ลูกจ้างทำงานหลายเจ้า 0.91 0.00 
     การรวมกลุ่ม 0.00 0.00 
     ประกอบธุรกิจส่วนตัวโดยไม่มีลูกจ้าง 0.10 50.00 
     ช่วยธุรกิจครัวเรือนโดยไม่ได้รับค่าจ้าง 0.10 23.08 
     อื่น ๆ 0.00 0.00 

๒.๒) การวิเคราะห์ข้อมูลระหว่างกลุ่มอาชีพกับข้อมูลคุณภาพชีวิต 
(1) ด้านเศรษฐกิจ 
  กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป โดยเฉลี่ยมีรายได้รวม 11,079 บาทต่อเดือน ซึ่งร้อยละ 

74.55 มีรายได้ระหว่าง 9,000 – 15,000 บาท ส่วนรายได้จากการทำงานเพียงอย่างเดียวอยู่ที่ 11,094 
บาทต่อเดือน ซึ่งร้อยละ 55.35  มีผู้ร่วมใช้จ่ายจากเงินที่ได้ 1 คน ร้อยละ 93.33 แรงงานรับจ้างทั่วไประบุ
ว่ารายได้ไม่เพียงพอต่อค่าใช้จ่าย มีภาระหนี้สิน ร้อยละ 97.53 ผู้ที่มีภาระหนี้สิน ร้อยละ 86.67 ตอบว่ามา
จากการกู้ยืมเงิน ในระบบ โดยกลุ่มตัวอย่าง ร้อยละ 56.36 ของอาชีพรับจ้างทั่วไปได้รับค่าตอบแทนเป็น    
รายงวด/รายครั้ง และส่วนใหญ่ระบุว่าค่าตอบแทน ที่ได้รับนั้นมีความคุ้มค่ากับงานที่ทำ ร้อยละ 97.53        
มีเพียงร้อยละ 2.42 ระบุว่าไม่คุ้มค่า ร้อยละ 98.54 ไม่ได้ตั้งเป้าหมายรายวัน มีเพียงร้อยละ 1.31            
ที่ได้ตั้งเป้าหมายไว้ ซึ่งร้อยละ 1.16 ของผู้ที่ตั้งเป้าหมาย ระบุว่าทำได้สำเร็จ (ตารางท่ี ๒๑-๒๒) 

กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมง โดยเฉลี่ยมีรายได้รวม 5,423 บาทต่อเดือน ร้อยละ  92.31   
มีรายได้ต่ำกว่า ๙,๐๐๐ บาท ส่วนรายได้จากการทำงานเพียงอย่างเดียวอยู่ที่  4,600 บาทต่อเดือน ซึ่งร้อยละ 
65.38  มีผู้ร่วมใช้จ่ายจากเงินที่ได้ 2 คน และร้อยละ 80.77 ของกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมง ระบุว่ารายได้
เพียงพอต่อค่าใช้จ่าย ไมม่ีภาระหนี้สิน ร้อยละ 73.08 โดยเกือบทั้งหมดของผู้ที่มีภาระหนี้สิน ร้อยละ 73.08  
ระบุว่ามาจากการกู้ยืมเงินนอกระบบ โดยกลุ่มตัวอย่าง ร้อยละ 57.69 ของกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมง ได้รับ
ค่าตอบแทนเป็นรายงวด/รายครั้ง และส่วนใหญ่ ระบุว่าค่าตอบแทนที่ได้รับนั้นคุ้มค่ากับงานที่ทำ ร้อยละ 
84.62 มีเพียงร้อยละ 11.54 ระบุว่าไมคุ่้มค่า และท้ังหมดไม่ได้ตั้งเป้าหมายรายวัน (ตารางท่ี ๒๑-๒๒) 

 
 
 
 



รายงานผลการจดัทำดัชนีช้ีวัดคณุภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ ประจำปี พ.ศ. 2567 จังหวัดขอนแก่น    หนา้ ๑๕ 

 

ตารางที่ 21 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านเศรษฐกิจ จำแนกตามกลุ่มอาชีพ  
ที่พบมากที่สุด 2 กลุ่มอาชีพ 

รายการ ร้อยละ 
แรงงานรับจ้างท่ัวไป เกษตรกร/ประมง 

รายได้รวมเฉลี่ย (รวมรายรับทุกช่องทาง)  11,079 บาท/เดือน 5,423 บาท/เดือน 
     ต่ำกว่า 9,000 บาท 7.78 92.31 
     9,000 – 15,000 บาท 74.55 7.69 
     มากกว่า 15,000 17.68 0.00 
จำนวนคนที่ร่วมใช้จ่าย 
     1 คน 55.35 15.38 
     2 คน 7.42 65.38 
     3 คน 36.26 15.38 
     ตั้งแต่ 4 คนขึ้นไป 0.96 3.85 
โดยเฉลี่ยรายได้รวมของท่านเพียงพอกับรายจ่ายในแต่ละเดือนหรือไม่ 
     เพียงพอ 6.67 80.77 
     ไม่เพียงพอ 93.33 19.23 
ท่านมีภาระหนีส้ินหรือไม่ 
     ไม่มี 2.47 73.08 
     มี 97.53 26.92 
          มี ในระบบ 86.67 26.92 
          มี นอกระบบ 13.33 73.08 

 

ตารางที่ 22 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านเศรษฐกิจ (การทำงาน) จำแนกตาม 
กลุ่มอาชีพที่พบมากที่สุด 2 อาชีพ 

รายการ ร้อยละ 
แรงงานรับจ้างท่ัวไป เกษตรกร/ประมง 

รายได้จากการทำงาน (เพียงอย่างเดียว)  11,094 บาท/เดือน 4,600 บาท/เดือน 
งานที่ท่านทำอยู่ได้รับค่าตอบแทนในประเภท 
     รายชั่วโมง 0.76 0.00 
     รายวัน 2.93 23.08 
     รายสัปดาห ์ 0.56 3.85 
     รายเดือน 39.24 7.69 
     รายงวด/รายคร้ัง 56.36 57.69 
     อื่น ๆ - 3.85 
รายได้จากการทำงานที่ท่านได้รับมีความคุ้มค่าต่องานที่ทำหรือไม่ 
     คุ้มค่า 97.53 84.62 
     ไม่คุ้มค่า เนื่องจาก 2.42 11.54 
          ทำงานหนักเกินไป 1.01 0.00 
          กำไรน้อย/รายได้น้อย 1.41 7.69 
          รบกวนเวลาส่วนตัวมากเกินไป 0.00 0.00 
          อื่น ๆ 0.05 3.85 



รายงานผลการจดัทำดัชนีช้ีวัดคณุภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ ประจำปี พ.ศ. 2567 จังหวัดขอนแก่น    หนา้ ๑๖ 

 

เป้าหมายความสำเร็จการทำงานในแต่ละวันของท่าน 
     ไม่ได้ต้ังเป้าหมาย 98.54 100.00 
     ต้ังเป้าหมาย 1.31 0.00 
          สำเร็จ 1.16 0.00 
          ไม่สำเร็จ 0.20 0.00 

(2) ด้านสังคม  
กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป ส่วนใหญ่มีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเอง ไม่ต้องผ่อนชำระ     

ร้อยละ 98.94 โดยเกือบทั้งหมดร้อยละ 99.09  ไม่เคยมีปัญหาทะเลาะหรือขัดแย้งกับใคร (ตารางท่ี ๒3) 
กลุ่มอาชีพอาชีพเกษตรกร/ประมง มีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเอง ไม่ต้องผ่อนชำระทั้งหมด       

และไม่เคยมีปัญหาทะเลาะหรือขัดแย้งกับใคร (ตารางท่ี ๒3) 
ตารางที่ 23 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสังคม จำแนกตามกลุ่มอาชีพ  
รับจ้างท่ัวไป และกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมง 

รายการ ร้อยละ 
แรงงานรับจ้างท่ัวไป เกษตรกร/ประมง 

สภาพความเป็นอยู ่
     มีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเอง ไม่ต้องผ่อนชำระ 98.94 100.00 
     มีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเอง แต่อยู่ระหว่างผ่อนชำระ 0.71 0.00 
     อาศัยอยู่กับบิดา มารดา ญาติ พ่ีน้อง   0.20 0.00 
     อาศัยอยู่กับผู้อื่น (เช่น เพื่อน คนรู้จัก เป็นต้น) 0.00 0.00 
     อาศัยในบ้านพักท่ีหน่วยงานจัดให้ 0.05 0.00 
     เช่าบ้าน/เช่าท่ีอยู่อาศัย 0.00 0.00 
     อื่น ๆ 0.10 0.00 
งานของท่านมีปัญหา ทะเลาะ ขดัแย้งบ้างหรือไม่ 
     ไม่มี 99.09 100.00 
     มี 0.51 0.00 
          เรื่องงาน 0.45 0.00 
          เรื่องส่วนตัว   0.15 0.00 
          อื่น ๆ 0.05 0.00 

(3) ด้านสุขภาพ  
    กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป  เกือบทั้งหมดมีสภาพร่างกายปกติไม่มีความพิการ      

(ร้อยละ 99.85 ) มีเพียงร้อยละ 0.15  ที่มีความพิการ กลุ่มตัวอย่างส่วนมากไม่มีโรคประจำตัว มีปัญหา
สุขภาพจากการทำงาน ร้อยละ 75.18 ส่วนใหญ่ระบุว่าเกิดจาก ปวดเมื่อย และความเครียด (ตารางท่ี 24) 

กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมง ทั้งหมดมีสภาพร่างกายปกติไม่มีความพิการ กลุ่มตัวอย่าง
ส่วนมากไม่มีโรคประจำตัว และไม่มีปัญหาสุขภาพจากการทำงาน สำหรับปัญหาสุขภาพร้อยละ  66.67  
ส่วนใหญ่ระบุว่าเกิดจากความเครียด (ตารางท่ี 24 ) 

 
 
 



รายงานผลการจดัทำดัชนีช้ีวัดคณุภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ ประจำปี พ.ศ. 2567 จังหวัดขอนแก่น    หนา้ ๑๗ 

 

ตารางที่ 24 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสุขภาพ จำแนกตามกลุ่มอาชีพ  
ที่พบมากที่สุดในการสำรวจ ๒ อาชีพ 

รายการ ร้อยละ 
แรงงานรับจ้างท่ัวไป เกษตรกร/ประมง 

สภาพร่างกาย 
     ปกติ 99.85 100.00 
     พิการ ประเภทความพิการ 0.15 0.00 
          การมองเห็น 0.00 0.00 
          การได้ยิน 0.00 0.00 
          การเคลื่อนไหว 0.00 0.00 
          อื่น ๆ 0.00 0.00 
               มีบัตรประจำตัวคนพิการ 0.00 0.00 
               ไม่มีบัตรประจำตัวคนพิการ 100.00 0.00 
ท่านมีโรคประจำตัวหรือไม่ 
     มี 0.56 15.38 
     ไม่มี 99.44 84.62 
การทำงานของท่านทำให้มีปัญหาสุขภาพหรือไม่ 
     ไม่มี 24.82 88.00 
     มี อย่างไร 75.18 12.00 
          เครียด 52.52 66.67 
          ปวดเมื่อย 46.07 33.33 
          อื่น ๆ 1.41 0.00 

 

(4) ด้านความปลอดภัย  
กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป ร้อยละ 63.64 ไม่เคยได้รับบาดเจ็บจากการปฏิบัติงาน     

มีร้อยละ 36.11 ที่ เคยแต่ไม่ต้องรักษาตัวในโรงพยาบาล และร้อยละ 14.04 เคยและพักรักษาตัว             
ในโรงพยาบาล  ร้อยละ 98.33 ไม่เคยประสบเหตุการณ์ความปลอดภัยต่อชีวิตและทรัพย์สิน (ตารางท่ี 25 ) 

กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมง ร้อยละ 98.15 ไม่เคยได้รับบาดเจ็บจากการปฏิบัติงาน             
มีร้อยละ 3.85 ที่เคยแต่ไม่ต้องพักรักษาตัวในโรงพยาบาล และทั้งหมดร้อยละ 88.46 ไม่เคยประสบ
เหตุการณ์ความปลอดภัยต่อชีวิตและทรัพย์สิน (ตารางท่ี 25) 

 

 

 

 

 

 

 



รายงานผลการจดัทำดัชนีช้ีวัดคณุภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ ประจำปี พ.ศ. 2567 จังหวัดขอนแก่น    หนา้ ๑๘ 

 

ตารางท่ี 25 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านความปลอดภัย จำแนกตามกลุ่มอาชีพ  
ที่พบมากที่สุด 2 อาชีพ  

รายการ 
ร้อยละ 

แรงงานรับจ้างท่ัวไป เกษตรกร/ประมง 
ต้ังแต่เร่ิมทำงานหลักที่ท่านทำอยู่ในปัจจุบนั ท่านได้รับบาดเจ็บจากการปฏิบัติงานจำนวนกี่คร้ัง 
     ไม่เคยไดร้ับบาดเจ็บจากการปฏิบัติงาน 63.64 98.15 
     เคย แต่ไม่ต้องพักรักษาตัวในโรงพยาบาล 36.11 3.85 
     เคย และต้องพักรักษาตัวในโรงพยาบาล 14.04 0.00 

รายการ 
ร้อยละ 

แรงงานรับจ้างท่ัวไป เกษตรกร/ประมง 
ในเวลางาน ท่านเคยประสบเหตุการณ์ไม่ปลอดภัยต่อชีวิตและ ทรัพย์สินบ้างหรือไม่ 
     ไม่เคยประสบเหตุการณ์ 98.33 88.46 
     เคยประสบเหตุการณ์ 1.67 0.00 
          ลักทรัพย์ 0.00 0.00 
          จี/้ปล้น 0.00 0.00 
          อื่น ๆ 0.00 0.00 

   

   (5) ด้านสภาพแวดล้อม  
   กลุ่มอาชีพแรงงานร้บจ้างทั่วไป มีความพึงพอใจในสภาพแวดล้อมของพ้ืนที่ที่อยู่อาศัย 

ในปัจจุบัน ในระดับมากที่สุดในเรื่องบริเวณที่ท่านอยู่อาศัยมีความสะดวกในการเข้าถึงบริการ สาธารณะ เช่น 
โรงพยาบาล สถานีตำรวจ เป็นต้น ร้อยละ 94.24  บริเวณที่ท่านอยู่อาศัยมีสภาพของถนนที่ดีหรือมีระบบ      
ขนส่งสาธารณะที่สะดวกต่อการเดินทาง ร้อยละ 49.14 บริเวณที่ท่านอยู่อาศัยมีความปลอดภัยจากยาเสพติด         
และ อาชญากรรม ร้อยละ 48.64  บริเวณที่ท่านอยู่อาศัยมีพ้ืนที่สันทนาการและสวนสาธารณะ เพียงพอต่อ
ทุกคนที่อยู่ภายในพ้ืนที่ ร้อยละ 48.59  บริเวณที่ท่านอยู่อาศัยมีการจัดการปัญหาขยะ น้ำเสีย และมลพิษ
ทางอากาศอย่างเหมาะสม ร้อยละ  42.78  บริเวณที่ท่านอยู่อาศัยมีไฟฟ้าใช้เพียงพอต่อความต้องการ        
การ ใช้ไฟฟ้า ร้อยละ 36.87  บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีน้ำประปาที่มีคุณภาพและเพียงพอ  ต่อการอุปโภคและ
บริโภคร้อยละ 15.35  (ตารางท่ี 26 ) 

  กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมง มีความพึงพอใจในสภาพแวดล้อมของพ้ืนที่ที่อยู่อาศัย 
ในปัจจุบันในระดับมากที่สุด ในเรื่องบริเวณที่ท่านอยู่อาศัยมีน้ำประปาที่มีคุณภาพและเพียงพอ ต่อการอุปโภค
และบริโภคร้อยละ 34.62 มีไฟฟ้าใช้เพียงพอต่อความต้องการการใช้ไฟฟ้า (ร้อยละ 30.77) และ มีการ
จัดการปัญหาขยะ น้ำเสียและมลพิษทางอากาศ อย่างเหมาะสม และมีความสะดวกในการเข้าถึงบริการ 
สาธารณะ เช่น โรงพยาบาล สถานีตำรวจ เป็นต้น (ร้อยละ 23.08) ตามลำดับ (ตารางท่ี 26 ) 
ตารางท่ี 26 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสภาพแวดล้อม จำแนกตามกลุ่มอาชีพ  
ที่พบมากที่สุด 2 กลุ่มอาชีพ 

ความพึงพอใจในด้านสภาพแวดล้อมของพ้ืนที่ที่อาศัยอยู่   
ในปัจจุบนั 

ระดับความคิดเห็น 

น้อยที่สุด น้อย 
ปาน
กลาง 

มาก 
มาก
ที่สุด 

บริเวณที่ท่านอยู่อาศัยมีน้ำประปาที่มีคุณภาพและเพียงพอ   
ต่อการอุปโภคและบริโภค 

0.66 18.23 35.35 30.40 15.35 
0.00 3.85 3.85 57.69 34.62 
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บริเวณที่ท่านอยู่อาศัยมีไฟฟ้าใช้เพียงพอต่อความต้องการ   
การ ใช้ไฟฟ้า 

0.25 17.68 23.18 22.02 36.87 
0.00 3.85 3.85 61.54 30.77 

บริ เวณที่ท่ านอยู่อาศัยมีการจัดการปัญหาขยะ น้ ำเสีย        
และมลพิษทางอากาศ อย่างเหมาะสม 

0.25 18.99 22.07 15.91 42.78 
0.00 0.00 38.46 38.46 23.08 

บริ เวณที่ท่ านอยู่อาศัยมีความปลอดภัยจากยาเสพติด         
และ อาชญากรรม 

0.30 18.18 21.52 11.36 48.64 
0.00 3.85 53.85 26.92 15.38 

บริเวณที่ท่านอยู่อาศัยมีพื้นที่สันทนาการและสวนสาธารณะ 
เพียงพอต่อทุกคนท่ีอยู่ภายในพ้ืนท่ี 

0.25 15.30 25.40 10.45 48.59 
0.00 3.85 38.46 42.31 15.38 

บริเวณที่ท่านอยู่อาศัยมีสภาพของถนนที่ดีหรือมีระบบ      
ขนส่งสาธารณะที่สะดวกต่อการเดินทาง 

0.20 18.23 22.83 9.60 49.14 
0.00 3.85 30.77 50.00 15.38 

บริเวณที่ท่านอยู่อาศัยมีความสะดวกในการเข้าถึงบริการ 
สาธารณะ เช่น โรงพยาบาล สถานีตำรวจ เป็นต้น 

0.25 21.26 19.85 9.39 49.24 
0.00 3.85 23.08 50.00 23.08 

 

(6) ด้านการทำงาน 
กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป ส่วนมากไม่มีปัญหาจากการประกอบอาชีพ ในส่วนที่มีปัญหา

จากการประกอบอาชีพ  คือไม่ได้รับค่าตอบแทนตามที่ตกลงกันไว้ ได้รับค่าตอบแทนล่าช้า และไม่มีสวัสดิการ 
ซึ่งระยะเวลาในการทำงานของอาชีพรับจ้างทั่วไป โดยเฉลี่ยอยู่ที่ 8 ชั่วโมงต่อวัน  

กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมง ส่วนมากไม่มีปัญหาจากการประกอบอาชีพในส่วนที่มีปัญหา        
จากการประกอบอาชีพ คือไม่มีสวัสดิการ และอ่ืน ๆ ซึ่งระยะเวลาในการทำงานของอาชีพลูกจ้างทั่วไป       
โดยเฉลี่ยอยู่ที่ 7 ชั่วโมงต่อวัน  
ตารางที่ 27 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านการทำงาน จำแนกตามกลุ่มอาชีพ  
ที่พบมากที่สุด 2 อาชีพ 

รายการ ร้อยละ 
แรงงานรับจ้างท่ัวไป เกษตรกร/ประมง 

ปัญหาจากการประกอบอาชีพหลกัของท่านในปจัจุบนั (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 
     ไม่มีปัญหา 99.65 76.92 
     ไม่ได้รับคา่ตอบแทนตามที่ตกลงกันไว ้ 0.10 0.00 
     ได้รับค่าตอบแทนล่าช้า 0.05 0.00 
     ช่ัวโมงการทำงานมากเกินไป 0.00 0.00 
     ไม่สามารถหยุดงานได้ 0.00 0.00 
     ไม่มีสวัสดิการ 0.20 23.08 
     อื่น ๆ 0.00 3.85 
ระยะเวลาที่ท่านทำงาน (รวมท้ังอาชีพหลักและอาชีพ
เสริมทั้งหมด) 

8 ชั่วโมง/วัน 7 ชั่วโมง/วัน 

(7) ด้านอ่ืน ๆ 
กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป ใน ๒๔ ชั่วโมงหรือ ๑ วัน มีการแบ่งสัดส่วนเวลางาน 

โดยเฉลี่ย 5 ชั่วโมงต่อวัน แบ่งอีกประมาณ 4 ชั่วโมงเพ่ือพักผ่อน ซึ่งเกือบจะทั้งหมด ร้อยละ 97.47  
มีเวลาสำหรับพักผ่อนหรือทำกิจกรรมอ่ืน ๆ ร้อยละ 98.78 ระบุว่ามีเวลางานกับเวลาส่วนตัวที่เหมาะสม 
และเพียงพอ ร้อยละ 99.60  ไม่เคยโดนดูถูกหรือไม่ได้รับการยอมรับจากการทำงาน โดยกลุ่มตัวอย่าง  

โดยท่ี ๑=น้อยท่ีสุด, ๒=น้อย, ๓=ปานกลาง, ๔=มาก, ๕=มากที่สุด 
 

** บรรทัดบน คือ กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างท่ัวไป   ** บรรทัดล่าง คือ กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมง 
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ร้อยละ 2.81 มองว่าความความสำเร็จในชีวิตทำงานในอนาคตคือ การมีรายได้เพ่ิมขึ้น อีกร้อยละ 96.58 
ระบุว่าไม่ได้ตั้งเป้าหมายไว้ ตามตารางท่ี 28  

กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมง ใน 1 วันทำงานมีการแบ่งสัดส่วนเวลางาน โดยเฉลี่ย 7 
ชั่วโมงต่อวัน แบ่งเวลา 7 ชั่วโมงเพ่ือพักผ่อน ซึ่งเกือบจะท้ังหมด ร้อยละ 96.15 มีเวลาสำหรับพักผ่อนหรือทำ
กิจกรรมอ่ืน ๆ ร้อยละ 100 ระบุว่ามีเวลางานกับเวลาส่วนตัวที่เหมาะสมและเพียงพอ ร้อยละ 100 ไม่เคย
โดนดูถูกหรือไม่ได้รับการยอมรับจากการทำงาน โดยกลุ่มตัวอย่างร้อยละ 30.49 มองว่าความความสำเร็จใน
ชีวิตทำงานในอนาคตคือรายได้เพ่ิมขึ้น ร้อยละ 15.38 ส่วนอีกร้อยละ 73.08 ระบุว่าไม่ได้ตั้งเป้าหมายไว้   
ตามตารางท่ี 28  

ตารางที่ 28 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านอ่ืน ๆ จำแนกตามกลุ่มอาชีพ  
ที่พบมากที่สุด 2 อาชีพ 

รายการ ร้อยละ 
แรงงานรับจ้างท่ัวไป เกษตรกร/ประมง 

ใน 24 ชั่วโมงของวันทำงาน ท่านแบ่งสัดส่วนระหว่างเวลางานกบัเวลาส่วนตัวและ เวลาอื่น ๆ อย่างไร 
     เวลางาน 5 7 
     เวลาพักผ่อน/นอน 4 7 
     เวลาส่วนตัว 3 5 
     เวลาอื่น ๆ 3 3 
ท่านมีเวลาพักผ่อนหรือทำกิจกรรมอื่น ๆ นอกเหนือจากการทำงาน (ตามที่ท่านแบ่งสัดส่วนไว้แล้ว) หรือไม่ 
     มี 97.47 96.15 
     ไม่มี 1.97 0.00 
งานที่ท่านทำมีเวลาเหมาะสมและเพียงพอระหว่างเวลางานกับเวลาส่วนตัว 
     เหมาะสมเพียงพอ 98.78 100.00 
     ไม่เหมาะสมเพียงพอ 1.22 0.00 
ท่านเคยโดยดูถูก/ไม่ได้รับการยอมรับจากการทำงาน หรือไม่ 
     ไม่เคย 99.60 100.00 
     เคย 0.10 0.00 
อะไรคือความสำเร็จในชีวิตการทำงานในอนาคตท่าน 
     ไม่ได้ตั้งเป้าหมาย 96.58 73.08 
     รายได้เพิ่มขึ้น 2.81 15.38 
     เป็นเจ้าของกิจการ 0.10 0.00 
     ขยายกิจการ 0.00 0.00 
     ได้รับการยอมรับ/ยกย่อง 0.00 0.00 
     มีบ้าน/มีรถ 0.10 3.85 
     หมดภาระหนี้สิน 0.10 0.00 
     บุตรหลานสำเร็จการศึกษา 0.05 7.69 
     อื่น ๆ 0.26 0.00 
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๒ .๓) การวิเคราะห์ข้อมูลระหว่างกลุ่มอาชีพกับข้อมูลการได้รับการคุ้มครองและ 
หลักประกันทางสังคม 

กลุ่มอาชีพแรงงานร้บจ้างทั่วไป ความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมที่ดำเนินการโดย
ภาครัฐส่วนใหญ่ได้รับการคุ้มครองโดยเป็นผู้ประกันตน ม.40 ร้อยละ 58.94 ไม่ได้รับความคุ้มครองร้อยละ 
34.34 กองทุนที่ดำเนินการโดยภาครัฐ ส่วนใหญ่ไม่ได้เป็นสมาชิกร้อยละ 60.10 ส่วนความคุ้มครอง        
จากกองทุนที่ดำเนินการโดยภาคเอกชนนั้น ส่วนใหญ่ไม่ได้เป็นสมาชิกร้อยละ 65.66 และในส่วนของการเป็น
สมาชิกกลุ่มอาชีพต่าง ๆ  ไม่ได้เป็นสมาชิกกลุ่มใดเลยมีมากถึงร้อยละ 75.45 เป็นสมาชิกกลุ่ม OTOP ร้อยละ 23.28 

กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมง  ความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมที่ดำเนินการโดย
ภาครัฐ ส่วนใหญ่ได้รับความคุ้มครองเป็นเบี้ยสวัสดิการแห่งรัฐร้อยละ 53.85 เบี้ยยังชีพผู้สูงอายุร้อยละ 
50.00 และ ผู้ประกันตนมาตรา 40 ร้อยละ 11.54 กองทุนที่ดำเนินการโดยภาครัฐ เป็นสมาชิกกองทุน
หมู่บ้านทั้งหมด ร้อยละ 96.15 กองทุนที่ดำเนินการโดยภาคเอกชน ส่วนใหญ่เป็นสมาชิกในกลุ่มสัจจะออมทรัพย์  
ร้อยละ 76.92 และในส่วนของการเป็นสมาชิกกลุ่มอาชีพต่าง ๆ  เป็นสมาชิกกลุ่มวิสาหกิจชุมชนร้อยละ 
34.62 และกลุ่มเกษตรปลูกพืชร้อยละ 23.08 ตารางที่ 29 
ตารางที่ 29 ข้อมูลเกี่ยวกับการได้รับความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมของแรงงานนอกระบบ 
จำแนกตามกลุ่มอาชีพที่พบมากที่สุด 2 อาชีพ 

รายการ ร้อยละ 
แรงงานรับจ้างท่ัวไป เกษตรกร/ประมง 

ความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมที่ดำเนินการ โดยภาครัฐ 
ความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมที่ดำเนินการโดยภาครัฐ ที่ท่านได้รับ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 
          ไม่ได้รับความคุ้มครอง 34.34 19.23 
          ผู้ประกันตน ม.39 5.51 0.00 
          ผู้ประกันตน ม.40 58.94 11.54 
          เบี้ยความพิการ 0.05 3.85 
          เบี้ยยังชีพผู้สูงอาย ุ 5.20 50.00 
          เบี้ยสวัสดิการแห่งรัฐ 0.91 53.85 
กองทุนที่ดำเนินการโดยภาครัฐที่ท่านเป็นสมาชิก (ตอบได้มากกวา่ 1 ข้อ) 
          ไม่ได้เป็นสมาชิก 60.10 3.85 
          กองทุนหมู่บ้าน 39.75 96.15 
          การทุนการออมแห่งชาติ (กอช.) 0.05 0.00 
          กองทุนเพื่อผู้รับงานไปทำที่บ้าน 0.10 0.00 
ความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมที่ดำเนินการ ด้วยตนเอง/รวมกลุ่มดำเนินการ 
กองทุนที่ดำเนินการโดยภาคเอกชน ที่ท่านเป็นสมาชกิ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 
          ไม่ได้เป็นสมาชิก 65.66 7.69 
          การทำประกันชีวิต 17.27 19.23 
          กลุ่มสัจจะออมทรัพย์ 22.93 76.92 
การเป็นสมาชกิกลุม่อาชีพต่าง ๆ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 
          ไม่ได้เป็นสมาชิก 75.45 50.00 
          OTOP 23.28 0.00 
          วิสาหกิจชุมชน 1.01 34.62 
          กลุ่มเกษตรกรปลูกพืช 0.30 23.08 
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รายการ ร้อยละ 
แรงงานรับจ้างท่ัวไป เกษตรกร/ประมง 

          กลุ่มเกษตรกรเลี้ยงสัตว์ 0.20 0.00 
          กลุ่มเกษตรกรทำประมงน้ำจืด 0.00 0.00 
          กลุ่มเกษตรกรทำประมงทะเล 0.00 0.00 
          กลุ่มเกษตรเพาะเลี้ยงสัตว์น้ำ 0.00 0.00 

๒.๔) การวิเคราะห์ข้อมูลระหว่างกลุ่มอาชีพกับข้อมูลความพร้อมและศักยภาพ 
กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป  ส่วนใหญ่มีทักษะในการใช้ภาษาไทยในระดับมากที่สุด     

ร้อยละ 25.15 แต่ในทางกลับกันกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป ส่วนใหญ่มีทักษะในการใช้ภาษาต่างประเทศ
เพ่ือเป็นภาษาที่สองในการฟัง พูด อ่าน และเขียนได้อย่างดี ในระดับน้อยที่สุด ร้อยละ 40.91 สำหรับการใช้
อินเทอร์เน็ตในการสืบค้นข้อมูลอยู่ในส่วนใหญ่อยู่ในระดับน้อย ร้อยละ 43.84 การใช้โปรแกรม/แอพพลิเคชั่น 
เพ่ือเป็นช่องทางในการสร้างรายได้ส่วนมากอยู่ในระดับน้อย ร้อยละ 44.19 ตามตารางที่ 30 

กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมง ส่วนใหญ่มีทักษะในการใช้ภาษาไทยในระดับมาก ร้อยละ 
73.08 แต่ในทางกลับกันกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมง ส่วนใหญ่ไมม่ีทักษะในการใช้ภาษาต่างประเทศเพ่ือเป็น
ภาษาที่สองในการฟัง พูด อ่าน และเขียนได้อย่างดี ร้อยละ 80.77 เช่นเดียวกันกับการใช้อินเทอร์เน็ตในการ
สืบค้นข้อมูลกลุ่มอาชีพเกษตร/ประมง ไม่สามารถทำได้ถึงร้อยละ 88.46 การใช้โปรแกรม/แอพพลิเคชั่น เพ่ือ
เป็นช่องทางในการสร้างรายได้ส่วนมาก ไม่สามารถทำไดร้้อยละ 92.31 ตามตารางท่ี 30 

ตารางที่ 30 ข้อมูลเกี่ยวกับความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบ จำแนกตามกลุ่มอาชีพ  
ที่พบมากที่สุด 2 กลุ่มอาชีพ 

ความพร้อมและศักยภาพในการทำงาน 
ไม่

สามารถ
ทำได้ 

ระดับความคิดเห็น 

น้อยที่สุด น้อย ปานกลาง มาก มากที่สุด 

ท่านใช้ภาษาไทยในการฟัง พูด อ่าน และเขียน    
ได้อย่างดี (ภาษาไทย) 

0.76 2.42 10.51 30.56 30.61 25.15 

0.00 0.00 7.69 3.85 73.08 15.38 

ท่านใช้ภาษาต่างประเทศเพื่อเป็นภาษาที่สอง    
ในการฟัง พูด อ่าน และเขียน ได้อย่างดี 

(ภาษาต่างประเทศ) 

3.59 40.91 18.79 32.83 3.54 0.35 

80.77 11.54 7.69 0.00 0.00 0.00 

ท่านใช้อินเทอร์เน็ตในการสืบค้นข้อมูลได้อย่างดี 
(เทคโนโลยีสารสนเทศ) 

3.23 11.97 43.84 29.09 7.53 4.34 

88.46 3.85 7.69 0.00 0.00 0.00 

ท่านใช้โปรแกรม/แอปพลิเคชั่นเพ่ือเป็นช่องทาง 
ในการสร้างรายได้ ได้อย่างดี (เทคโนโลยี

สารสนเทศ) 

4.19 12.93 44.19 24.60 8.43 5.66 

92.31 0.00 7.69 0.00 0.00 0.00 

 

 

** บรรทัดบน คือ แรงงานรับจ้างท่ัวไป 
** บรรทัดล่าง คือ กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมง 

โดยท่ี ๑=น้อยท่ีสุด, ๒=น้อย, ๓=ปานกลาง, ๔=มาก, ๕=มากที่สุด 
 



รายงานผลการจดัทำดัชนีช้ีวัดคณุภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ ประจำปี พ.ศ. 2567 จังหวัดขอนแก่น    หนา้ ๒๓ 

 

กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป มีทักษะในสาขาอาชีพช่าง ส่วนใหญ่มีความชำนาญในงานไม้
มากที่สุด (ร้อยละ 43.69) ทักษะในสาขาอาชีพไฟฟ้า ชำนาญในงานไฟฟ้ามากที่สุดร้อยละ 4.39 ทักษะ     
ในสาขาอาชีพศิลปะ ชำนาญงานวาดภาพมากที่สุดร้อยละ 0.81 ทักษะในสาขาอาชีพภาคบริการ ชำนาญงาน
นวดแผนไทยมากท่ีสุดร้อยละ 3.74 และทักษะในสาขาอาชีพเทคโนโลยีสารสนเทศชำนาญการใช้อินเตอร์เน็ต
ในการสืบค้นข้อมูลมกาที่สุดร้อยละ 46.72 

กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมง มีทักษะในสาขาอาชีพช่าง ส่วนใหญ่มีความชำนาญในงานไม้
มากที่สุดร้อยละ 38.46 ทักษะในสาขาอาชีพไฟฟ้า มีเพียงงานไฟฟ้าร้อยละ 7.69 ทักษะในสาขาอาชีพศิลปะ 
มีเพียงงานถัก ร้อยละ 7.69 ทักษะในสาขาอาชีพภาคบริการ ชำนาญงานแม่บ้านมากที่สุดร้อยละ 34.62  
และทักษะในสาขาอาชีพเทคโนโลยีสารสนเทศ มีเพียงการใช้อินเตอร์เน็ตในการสืบค้นข้อมูลร้อยละ 11.54 
ตามตารางท่ี 11   

ตารางที่ 31 ข้อมูลเกี่ยวกับความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบด้านทักษะความพร้อม 
จำแนกตามกลุ่มอาชีพที่พบมากที่สุด 2 กลุ่มอาชีพ  

รายการ ร้อยละ 
แรงงานรับจ้างท่ัวไป เกษตรกร/ประมง 

สาขาอาชีพช่าง (ตอบได้มากกวา่ 1 ข้อ) 
     งานไม ้ 43.69 38.46 
     งานปูน 7.83 0.00 
     งานอลูมิเนียม 2.22 0.00 
     งานหล่อ/งานแม่พิมพ์ 0.40 0.00 
     งานซ่อม 1.62 3.85 
     งานสี 1.01 3.85 
สาขาอาชีพไฟฟ้า (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 
     งานไฟฟ้า 4.39 7.69 
     งานดูแลระบบคอมพิวเตอร์ 0.86 0.00 
     งานซ่อมบำรุงอุปกรณ์อิเล็กทรอนิกส์ 0.40 0.00 
สาขาอาชีพศิลปะ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 
     งานวาดภาพ 0.81 0.00 
     งานปั้น 0.25 0.00 
     งานออกแบบ 0.10 0.00 
     งานแกะสลัก 0.05 0.00 
     งานตัดเย็บ 0.66 0.00 
     งานเครื่องประดับ 0.00 0.00 
     งานถัก 0.05 7.69 
สาขาอาชีพภาคบริการ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 
     งานนวดแผนไทย 3.74 0.00 
     งานแม่บ้าน 2.12 34.62 
     งานประกอบอาหาร 1.11 23.08 
     งานต้อนรับ 1.41 3.85 
     งานขาย 1.97 15.38 
     งานรักษาความปลอดภัย 0.15 0.00 
     งานดูแลผู้สูงอายุและเด็กปฐมวัย 0.00 0.00 



รายงานผลการจดัทำดัชนีช้ีวัดคณุภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ ประจำปี พ.ศ. 2567 จังหวัดขอนแก่น    หนา้ ๒๔ 

 

สาขาอาชีพเทคโนโลยีสารสนเทศ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 
     การใช้อินเทอร์เน็ตการสืบค้นข้อมูล 46.72 11.54 
     งานเขียนโปรแกรม 3.18 0.00 
     งานตัดต่อวีดีโอ 1.31 0.00 
     กราฟฟิคดีไซน ์ 4.85 0.00 

๒.๕) การวิเคราะห์ข้อมูลระหว่างกลุ่มอาชีพกับข้อมูลปัญหาด้านแรงงาน  
กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป ร้อยละ 99.65 ของแรงงานนอกระบบไม่มีปัญหาด้าน

แรงงาน สำหรับแรงงานนอกระบบที่มีปัญหาด้านแรงงาน พบว่า ไม่มีงานทำอย่างต่อเนื่องร้อยละ 0.30   
ปัญหาด้านการรวมกลุ่มอาชีพร้อยละ 0.15 ขาดทักษะฝีมือทั่วไป ขาดทักษะฝีมือด้านเทคโนโลยีและ
นวัตกรรม ไม่มีความปลอดภัยในการทำงาน และไม่รู้สิทธิด้านกฎหมาย มีสัดส่วนเท่ากันที่ ร้อยละ 0.10      
ซึ่งสอดคล้องกับความคิดเห็นส่วนใหญ่เกี่ยวกับปัญหาของแรงงานนอกระบบ กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ยังไม่มี   
งานทำอย่างต่อเนื่องร้อยละ 54.09 มีความคิดเห็นว่าเป็นปัญหาในระดับมากที่สุด ในส่วนประเด็นปัญหา
แรงงานนอกระบบยังไม่มีความรู้ความเข้าใจสิทธิตามกฎหมายของแรงงานนอกระบบ กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ 
ร้อยละ 50.10 มีระดับความคิดเห็นว่าเป็นปัญหาในระดับมากที่สุด ส่วนประเด็นปัญหาแรงงานนอกระบบ    
ยังไม่ได้รับการคุ้มครอง และไม่สามารถเข้าถึงหลักประกันทางสังคมอย่าง ทัดเทียมแรงงานในระบบ สำหรับ
กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ร้อยละ 40.86 มีความคิดเห็นว่าเป็นปัญหาในระดับมากที่สุด ตารางที่ 32-33                                      

กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมง ร้อยละ 96.15 ของแรงงานนอกระบบไม่มีปัญหาด้านแรงงาน 
สำหรับแรงงานนอกระบบที่มีปัญหาด้านแรงงาน พบว่า มีปัญหาเรื่องขาดทักษะฝีมือทั่วไป ปัญหาด้านการ
รวมกลุ่มอาชีพ ไม่รู้สิทธิด้านกฎหมาย และค่าตอบแทน มีสัดส่วนเท่ากันที่ร้อยละ 3.85 ในส่วนความคิดเห็น
เกี่ยวปัญหาของแรงงานนอกระบบยังไม่มีงานทำอย่างต่อเนื่อง กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ร้อยละ 84.62 มีความ
คิดเห็นว่าเป็นปัญหาในระดับมากที่สุด ในส่วนประเด็นปัญหาแรงงานนอกระบบยังไม่มีความรู้ความเข้าใจสิทธิ
ตามกฎหมายของแรงงานนอกระบบ กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่  ร้อยละ 84.62  มีระดับความคิดเห็นว่าเป็น
ปัญหาในระดับมากที่สุด ส่วนประเด็นปัญหาแรงงานนอกระบบยังไม่ได้รับการคุ้มครอง และไม่สามารถเข้าถึง
หลักประกันทางสังคมอย่าง ทัดเทียมแรงงานในระบบ กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ร้อยละ 84.62 มีความคิดเห็นว่า
เป็นปัญหาในระดับมากท่ีสุด ตารางที่ 32-33 

ตารางที่ 32 ข้อมูลเกี่ยวกับปัญหาด้านแรงงานของแรงงานนอกระบบ จำแนกตามกลุ่มอาชีพ  ที่พบมาก
ที่สุด 2 อาชีพ  

รายการ 
ร้อยละ 

แรงงานรับจ้างท่ัวไป เกษตรกร/ประมง 
ปัญหาด้านแรงงานของท่านในปัจจุบนั 
     ไม่มีปัญหา 99.65 96.15 
     ไม่มีงานทำอย่างต่อเนื่อง 0.30 0.00 
     ขาดทักษะฝีมือท่ัวไป 0.10 3.85 
     ขาดทักษะฝีมือด้านเทคโนโลยแีละนวัตกรรม 0.10 0.00 
     ปัญหาด้านการรวมกลุ่มอาชีพ 0.15 3.85 
     ไม่มีความปลอดภัยในการทำงาน 0.10 0.00 
     ไม่รู้สิทธิด้านกฎหมาย 0.10 3.85 
     สภาพแวดล้อมในการทำงาน 0.05 0.00 
     ค่าตอบแทน 0.05 3.85 



รายงานผลการจดัทำดัชนีช้ีวัดคณุภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ ประจำปี พ.ศ. 2567 จังหวัดขอนแก่น    หนา้ ๒๕ 

 

** บรรทัดบน คือ กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างท่ัวไป 
** บรรทัดล่าง คือ กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมง 

โดยท่ี ๑=น้อยท่ีสุด, ๒=น้อย, ๓=ปานกลาง, ๔=มาก, ๕=มากที่สุด 
 

ตารางที่ 33 ข้อมูลเกี่ยวกับประเด็นปัญหาแรงงานในปัจจุบัน จำแนกตามกลุ่มอาชีพที่พบมากที่สุด 2 อาชีพ 

ประเด็นปัญหาแรงงานในปัจจุบนั 
ระดับความคิดเห็น (ร้อยละ) 

น้อยที่สุด น้อย ปานกลาง มาก มากที่สุด 
แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไมม่ีงานทำอย่างต่อเนื่อง 
และไม่มรีายได้ที่มั่นคง      

0.66 33.43 6.77 5.05 54.09 
0.00 11.54 0.00 3.85 84.62 

แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไมม่ีความรู้ความเข้าใจ 
เรื่องสิทธิตามกฎหมายของแรงงานนอกระบบ       

0.35 33.64 6.41 9.49 50.10 
0.00 11.54 0.00 3.85 84.62 

แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไมไ่ด้รับการคุ้มครอง และ
ไม่สามารถเข้าถึงหลักประกันทางสังคมอย่าง ทัดเทียม
แรงงานในระบบ  

9.49 36.36 5.76 7.53 40.86 
0.00 11.54 0.00 3.85 84.62 

 

๒.๖.การวิเคราะห์ข้อมูลระหว่างกลุ่มอาชีพกับข้อมูลความต้องการการช่วยเหลือจากภาครัฐ 
กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป ส่วนใหญ่เคยใช้บริการหน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงาน 

สำนักงานแรงงานจังหวัด/ศูนย์บริการร่วมกระทรวงแรงงานร้อยละ 62.17 รองลงมาได้แก่สำนักงานสวัสดิการ
และคุ้มครองแรงงานจังหวัด/ศูนย์ความปลอดภัยในการทำงานร้อยละ 61.46 และสำนักงานประกันสังคม
จังหวัด/ศูนย์ฟ้ืนฟูสมรรถภาพคนงานร้อยละ 60.15 กลุ่มอาชีพรับจ้างทั่วไป ที่ไม่เคยใช้บริการ หน่วยงานของ
กระทรวงแรงงาน เมื่อถามถึงความต้องการความช่วยเหลือจากภาครัฐ พบว่า กลุ่มอาชีพรับจ้างทั่วไปต้องการ
พัฒนาทักษะฝีมือด้านเทคโนโลยีและนวัตกรรมมากที่สุด ร้อยละ 47.68 และไม่ต้องการความช่วยเหลือ     
มากที่สุด ในด้านความต้องการหางานทำในประเทศ ร้อยละ 0.05 (ตารางที่ 34-35)  

กลุ่มอาชีพลูกเกษตรกร/ประมง ส่วนใหญ่เคยใช้บริการหน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงาน  
สำนักงานพัฒนาฝีมือแรงงานจังหวัดร้อยละ 42.31 รองลงมาไม่เคยใช้บริการร้อยละ 34.62 เคยใช้บริการ
สำนักงานแรงงานจังหวัด/ศูนย์บริการร่วมกระทรวงแรงงานร้อยละ 19.23 และสำนักงานจัดหางานจังหวัด     
/ศูนย์ข่าวร้อยละ 11.54 เมื่อถามถึงความต้องการความช่วยเหลือจากภาครัฐ พบว่า ต้องการอาชีพเสริม และ
ต้องการพัฒนาฝีมือท่ัวไป มีสัดส่วนเท่ากันที่ร้อยละ 61.54 โดยมีอัตรามากที่สุด (ตารางที่ 34-35)  

ตารางที่ 34 ข้อมูลเกี่ยวกับการใช้บริการหน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงาน จำแนกตามกลุ่มอาชีพ  
ที่พบมากที่สุด 2 อาชีพ  

รายการ 
ร้อยละ 

แรงงานรับจ้างท่ัวไป เกษตรกร/ประมง 
หน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงานที่ท่านเคยใช้บริการ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 
     ไม่เคยใช้บริการ 3.59 34.62 
     สำนักงานแรงงานจังหวัด/ศูนย์บริการร่วม 
     กระทรวงแรงงาน 

62.17 19.23 

     สำนักงานจัดหางานจังหวัด/ศนูย์ข่าว 48.59 11.54 
     สำนักงานสวัสดิการและคุม้ครองแรงงาน 
     จังหวัด/ศูนย์ความปลอดภัยในการทำงาน 

61.46 0.00 

     สำนักงานประกันสังคมจังหวดั/ศูนย์ฟื้นฟ ู
     สมรรถภาพคนงาน 

60.15 0.00 

     สำนักงานพัฒนาฝีมือแรงงานจังหวัด 6.87 42.31 



รายงานผลการจดัทำดัชนีช้ีวัดคณุภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ ประจำปี พ.ศ. 2567 จังหวัดขอนแก่น    หนา้ ๒๖ 

 

** บรรทัดบน คือ กลุ่มอาชีพแรงงานรับจา้งท่ัวไป 
** บรรทัดล่าง คือ กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมง 

ตารางที่ 35 ข้อมูลเกี่ยวกับความต้องการการช่วยเหลือจากภาครัฐของแรงงานนอกระบบ จำแนกตาม
กลุ่มอาชีพที่พบมากที่สุด 2 อาชีพ 

ความช่วยเหลือจากภาครัฐ 

ไม่
ต้องการ 
ความ 

ช่วยเหลือ 

ระดับความต้องการความช่วยเหลือ (ร้อยละ) 

น้อยที่สุด น้อย 
ปาน
กลาง 

มาก มากที่สุด 

ต้องการหางานทำในประเทศ 
62.58 0.05 1.36 35.00 0.66 0.20 
92.31 0.00 0.00 7.69 0.00 0.00 

ต้องการหางานทำในต่างประเทศ 
59.29 0.35 1.77 34.44 1.31 2.68 
92.31 0.00 0.00 7.69 0.00 0.00 

ต้องการอาชีพเสรมิ 
6.77 0.10 5.71 36.77 19.49 31.06 
0.00 0.00 0.00 11.54 26.92 61.54 

ต้องการพัฒนาฝีมือท่ัวไป 
2.07 0.25 9.49 31.52 9.14 47.27 
0.00 0.00 0.00 11.54 26.92 61.54 

ต้องการพัฒนาทักษะฝีมือด้าน
เทคโนโลยีและนวัตกรรม 

2.22 0.51 11.11 30.00 8.23 47.68 
3.85 0.00 3.85 15.38 23.08 53.85 

ต้องการรวมกลุ่มอาชีพ 
14.70 2.58 13.08 27.78 7.32 34.29 
0.00 0.00 0.00 19.23 34.62 38.46 

ต้องการความคุ้มครองความ
ปลอดภัยในการทำงาน         

38.99 3.08 13.54 23.33 3.99 16.72 
0.00 0.00 0.00 15.38 76.92 7.69 

ต้องการความรูด้้านกฎหมาย 
50.40 2.12 13.33 23.18 0.00 7.88 
0.00 0.00 0.00 23.08 57.69 19.23 

แก้ไขสภาพแวดล้อมในสถานท่ี
ทำงาน 

53.99 1.67 14.19 22.17 2.32 4.90 
0.00 0.00 0.00 23.08 57.69 19.23 

ค่าตอบแทนเพิ่มขึ้น/เป็นธรรม 
55.76 1.36 13.99 22.22 2.27 4.09 
0.00 0.00 0.00 7.69 46.15 42.31 

ให้ข้อมูลข่าวสารด้านแรงงาน 
56.62 1.67 13.74 22.22 1.77 3.69 
0.00 0.00 0.00 19.23 65.38 11.54 

ทุนในการประกอบอาชีพ  
56.97 1.82 14.09 21.52 0.00 0.00 
0.00 0.00 0.00 7.69 42.31 50.00 

ความต่อเนื่องในการทำงาน 
57.58 1.72 14.39 20.96 0.00 3.64 
0.00 0.00 0.00 11.54 46.15 42.31 

สนับสนุนอาชีพเกษตรกรรม 57.93 1.62 14.70 20.86 0.00 0.00 
0.00 0.00 0.00 11.54 34.62 53.85 

โดยที่ ๑=น้อยที่สุด, ๒=น้อย, ๓=ปานกลาง, ๔=มาก, ๕=มากที่สุด 
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๓) ผลการวิเคราะห์ปัจจัยด้านการมีสวัสดิการและปัจจัยด้านรายได้ที่เพียงพอกับค่าใช้จ่าย  

ภาพรวม พบว่า แรงงานนอกระบบที่ได้รับสวัสดิการ มีสัดส่วนของแรงงานที่มีรายได้เพียงพอ 
กับค่าใช้จ่ายน้อยกว่าแรงงานที่มีรายได้ไม่เพียงพอ (ร้อยละ 8.02  และ ร้อยละ 91.98 ตามลำดับ) ในกลุ่ม
แรงงานที่ไม่ได้รับสวัสดิการมีสัดส่วนของแรงงานที่มีรายได้เพียงพอกับค่าใช้จ่ายมากกว่าแรงงานที่มีรายได้ไม่
เพียงพอกับค่าใช้จ่าย (ร้อยละ 88.24 และ 11.76 ตามลำดับ) ตารางที่ 36  

กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป พบว่า กลุ่มแรงงานนอกระบบที่ได้รับสวัสดิการ มีจำนวน
แรงงานที่มีรายได้ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่ายมากกว่ากลุ่มแรงงานที่มีรายได้เพียงพอกับค่าใช้จ่ายในสัดส่วนที่
แตกต่างกันมาก และเมื่อพิจารณากลุ่มแรงงานที่ไม่ได้รับสวัสดิการพบว่ากลุ่มแรงงาน ที่มีรายได้ไม่เพียงพอกับ
ค่าใช้จ่ายน้อยกว่ากลุ่มแรงงานที่มีรายได้เพียงพอกับค่าใช้จ่าย ร้อยละ 75.00 และร้อยละ 25.00 ตารางที่ 36  

กลุ่มอาชีพเกษตร/ประมง พบว่า กลุ่มแรงงานที่ได้รับสวัสดิการมีจำนวนแรงงานที่มีรายได้
เพียงพอกับรายจ่ายมากกว่ากลุ่มแรงงานที่มีรายได้ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่าย ร้อยละ 75.00 และร้อยละ 
25.00 และเมื่อพิจารณากลุ่มแรงงานที่ไม่ได้รับสวัสดิการมีรายได้เพียงพอกับรายจ่ายทั้งหมด (ร้อยละ 100) 
ตารางที่ 36  

ตารางที่ 36 การวิเคราะห์กลุ่มอาชีพด้วยปัจจัยด้านการมีสวัสดิการและปัจจัยด้านราย  ได้ที่เพียงพอ      
กับค่าใช้จ่าย 

กลุ่มอาชีพ 

ได้รับสวัสดิการ ไม่ได้รับสวัสดิการ 
รายได้ 

เพียงพอ 
(๑) 

รายได้    
ไม่เพียงพอ 

(๒) 

ผลต่าง 
(๑)-(๒) 

รายได้ 
เพียงพอ 

(๑) 

รายได้    
ไม่เพียงพอ 

(๒) 

ผลต่าง 
(๑)-(๒) 

ว่างงาน 54.55 45.45 9.1 100.00 0.00 100.00 
ผู้รับงานไปทำท่ีบ้าน 50.00 50.00 0.00 100.00 0.00 100.00 
ลูกจ้างทำงานบ้าน 21.43 78.57 -57.14 100.00 0.00 100.00 
แรงงานรับจ้างท่ัวไป 6.53 93.47 -86.94 75.00 25.00 50.00 
แรงงานรับจ้างทำการเกษตร 
ตามฤดูกาล 33.33 66.67 -33.34 50.00 50.00 0.00 

แรงงานประมงพ้ืนบ้าน - - - - - - 
เกษตรกร/ประมงน้ำจืด 75.00 25.00 50.00 100.00 0.00 100.00 
ลูกจ้างทั่วไป 30.00 70.00 -40.00 0.00 0.00 0.00 
พ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/แผงลอย 100.00 0.00 100.00 0.00 0.00 0.00 
คนขับรถรับจ้าง - - - - - - 
เจ้าของกิจการขนาดเล็ก/กิจการ
ของครอบครัว 100.00 0.00 100.00 100.00 0.00 100.00 

ขายของเก่า 100.00 0.00 100.00 100.00 0.00 100.00 
ฟรีแลนซ์/อิสระ/ขายของออนไลน์ 0.00 100.00 -100.00 0.00 0.00 0.00 
ทำงานในภาคบริการ - - - - - - 
กิจการภาคครอบครัว - - - - - - 
อื่น ๆ - - - - - - 

ภาพรวม 8.02 91.98 -83.96 88.24 11.76 76.48 
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4) ผลการวิเคราะห์ข้อมูลศักยภาพและความพร้อมของแรงงานนอกระบบ และวิเคราะห์ ข้อมูลตามกลุ่มอาชีพ 
จากการประมวลผลข้อมูลศักยภาพและความพร้อมของแรงงานนอกระบบ พบว่า แรงงาน  

นอกระบบมีความพร้อมและศักยภาพในการทำงานโดยเฉลี่ยในระดับ  “ปานกลาง” ที่คะแนนเฉลี่ย 1.69 
โดยมีความพร้อมและศักยภาพในด้านการใช้ภาษาไทยในระดับ “พร้อมมาก” ที่คะแนนเฉลี่ย 3.69 
ความพร้อมในภาษาต่างประเทศเพ่ือเป็นภาษาที่สองในระดับ “น้อย” ความพร้อมในการใช้อินเตอร์เน็ตในการ
สืบค้นข้อมูลในระดับ “น้อย” และสำหรับความพร้อมในการใช้โปรแกรม/แอปพลิเคชั่นเพ่ือเป็นช่องทางในการ
สร้างรายได้มีค่าเฉลี่ยเพียง 0.95 ตามลำดับ  

  จากการประมวลผลข้อมูลศักยภาพและความพร้อมของแรงงานนอกระบบตามกลุ่มอาชีพ 
พบว่า กลุ่มอาชีพที่มีความพร้อมและศักยภาพมากที่สุด คือ กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป และลูกจ้างทั่วไป 
มีสัดส่วนเท่ากัน (2.58) รองลงมา คือ กลุ่มอาชีพลูกจ้างทำงานบ้าน (1.83) ส่วนกลุ่มอาชีพที่มีศักยภาพและ
ความพร้อมโดยเฉลี่ยน้อยที่สุด คือ กลุ่มอาชีพขายชองเก่า (0.75)  

  จากการวิเคราะห์ข้อมูลในกลุ่มอาชีพ โดย พิจารณาจากจำนวนแรงงานที่มีอยู่ในกลุ่มอาชีพ
แต่ละกลุ่มอาชีพมากที่สุด คือ กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป พบว่า มีความพร้อม และศักยภาพในการทำงานโดย
เฉลี่ยในระดับ “ปานกลาง” ที่คะแนนเฉลี่ย 2.58 โดยมีความพร้อมและศักยภาพในด้านการใช้ภาษาไทยใน
ระดับ “มาก” ที่คะแนนเฉลี่ย 3.63 และมีความพร้อมและศักยภาพในด้านการใช้อินเทอร์เน็ตในการสืบค้น
ข้อมูลในระดับ “ปานกลาง” ที่คะแนนเฉลี่ย 2.37 สำหรับความพร้อมและศักยภาพในด้านการใช้
ภาษาต่างประเทศในระดับ “ปานกลาง” ที่คะแนนเฉลี่ย 2.37 และความพร้อมและศักยภาพในด้านการใช้
โปรแกรม/แอปพลิเคชันเพ่ือเป็นช่องทางในการสร้างรายได้อยู่ในระดับ “ปานกลาง” ที่คะแนนเฉลี่ย 1.93 
ตามลำดับ  

และกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด พบว่า มีความพร้อมและศักยภาพในการทำงานโดย
เฉลี่ยในระดับ “น้อย” ที่คะแนนเฉลี่ย 1.14 โดยมีความพร้อมและศักยภาพในด้านการใช้ภาษาไทยในระดับ 
“พร้อมมาก” ที่คะแนนเฉลี่ย 3.96 และมีความพร้อมและศักยภาพในด้านการใช้อินเทอร์เน็ตในการสืบค้น
ข้อมูลมีคะแนนเท่ากับ 0.192 ความพร้อมและศักยภาพในด้านการใช้โปรแกรม/ แอปพลิเคชันเพ่ือเป็น
ช่องทางในการสร้างรายได้มีคะแนนเท่ากับ 0.269 ความพร้อมและศักยภาพในด้านการ ใช้ภาษาต่างประเทศ 
มีคะแนนเท่ากับ 0.154  
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โดยท่ีคะแนนระดับความคิดเห็นเฉลี่ยรวมของกลุ่มตัวอย่างมีค่าอยูใ่น 
ช่วงคะแนนระหว่าง 3.34 – 5.00 หมายถงึ แรงงานนอกระบบมีความพร้อมมาก 
ช่วงคะแนนระหว่าง 1.67 – 3.33 หมายถงึ แรงงานนอกระบบมีความพร้อมปานกลาง 
ช่วงคะแนนระหว่าง 1.00 – 1.66 หมายถงึ แรงงานนอกระบบมีความพร้อมน้อย 

ตารางที่ 37 ผลการวิเคราะห์และประมวลผลข้อมูลศักยภาพและความพร้อมของแรงงานนอกระบบ และ
วิเคราะห์ข้อมูลตามกลุ่มอาชีพ 

อาชีพหลัก 

ท่านใช้
ภาษาไทยใน

การฟัง พูด อ่าน 
และเขยีน ได้

อย่างดี 
(ภาษาไทย) 

ท่านใช้
ภาษาต่างประเท
ศเพื่อเป็น ภาษา
ที่สองใน การฟัง 
พูด อ่าน และ

เขียน 
ได้อย่างด ี

ท่านใช้อินเทอร์ 
เน็ตในการ

สืบค้นข้อมูลได้
อย่างดี 

(เทคโนโลยีสาร 
สนเทศ) 

ท่านใช้
โปรแกรม/แอป
พลิเคชันเพื่อ

เป็นช่องทางใน 
การสร้างรายได ้

ได้อย่างด ี

ระดับความ 
คิดเห็น 

ว่างงาน 3.75 1.17 1.17 1 1.77 
ผู้รับงานไปทำท่ีบ้าน 3.67 1 1 0.333 1.5 
ลูกจ้างทำงานบ้าน 3.2 1.6 1.6 0.933 1.83 
แรงงานรับจ้างท่ัวไป 3.63 2.37 2.39 1.93 2.58 
แรงงานรับจ้างทำการเกษตรตามฤดูกาล 4.13 0.75 0.75 0.5 1.53 
แรงงานประมงพ้ืนบ้าน - - - - - 
เกษตร/ประมง - - - - - 
เกษตรกร/ประมงน้ำจืด 3.96 0.154 0.192 0.269 1.14 
พ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/แผงลอย 4.5 0 0 1.5 1.5 
คนขับรถรับจ้าง - - - - - 
เจ้าของกิจการขนาดเล็ก/กจิการของครอบครัว 4.5 0 0 1 1.38 
ขายของเก่า 3 0 0 0 0.75 
ฟรีแลนซ/์อิสระ/ขายของออนไลน ์ 3 2.33 2.33 0.333 2 
ทำงานในภาคบริการ - - - - - 
กิจการภาคครอบครัว - - - - - 
ลูกจ้างทั่วไป 3.3 2.1 2.3 2.6 2.58 
อื่น ๆ - - - - - 

รวม 40.64 11.48 11.73 10.40 1.69 
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5) ผลการจัดทำตัวชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ 

      ผลการศึกษา ดัชนีคุณภาพชีวิตโดยรวมของแรงงานนอกระบบของทั้ง ๘ ด้านเท่ากับ 73.44 
เมื่อพิจารณาแต่ละด้าน พบว่า ด้านการทำงานมีคะแนนมากที่สุด (79.53 คะแนน) รองลงมาได้แก่ด้าน
สุขภาพ (79.33 คะแนน) ด้านสังคม (78.66 คะแนน) ด้านความปลอดภัย (78.27) ด้านอ่ืน ๆ (76.84 
คะแนน) ด้านศักยภาพ (72.96 คะแนน) ด้านเศรษฐกิจ (64.54 คะแนน) และด้านสภาพแวดล้อม (57.35 
คะแนน) ตามลำดับ โดยให้น้ำหนักกับด้านสภาพแวดล้อมมากที่สุด (ร้อยละ 37.95) รองลงมาได้แก่ ด้าน
เศรษฐกิจ (ร้อยละ 18.79) ด้านศักยภาพ (ร้อยละ 10.89) ด้านอ่ืน ๆ (ร้อยละ 8.24) ด้านสังคม (ร้อยละ 
7.09) ด้านสุขภาพ (ร้อยละ 6.29) ด้านการทำงาน (ร้อยละ 5.60) และด้านความปลอดภัย (ร้อยละ 5.16 ) 
ตามลำดับ    

ตารางท่ี 38 ตัวช้ีวัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ 

 
ด้าน คะแนน น้ำหนัก 

ด้านเศรษฐกิจ 64.54 18.79 
ด้านสังคม 78.66 7.09 
ด้านสุขภาพ 79.33 6.29 
ด้านความปลอดภัย 78.27 5.16 
ด้านสภาพแวดล้อม 57.35 37.95 
ด้านการทำงาน 79.53 5.60 
ด้านศักยภาพ 72.96 10.89 
ด้านอื่น ๆ 76.84 8.24 

รวมคะแนน 8 ด้าน 73.44 
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ภาคผนวก 
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